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m f (x) f
−

=
4

2مخرج بايد در 
  :ر است

(x ك مي − شود

x ) (x+ +22
 : باشيم، پس

+ترتيب  به -3
k k

+
+ += 9


شود بايد صورت −

    
 

 .رست است

حد درون براكت 
x طول رأس 1=

سهمي در همسا

f ( ) − =4 1 14

 .استرست 

است، پس م -2 
x پذير بخش 2+

 )(x )− + 24 2

(kزيه مخرج 

نداشته ب x2ل 

 .رست است

  :رو است روبه
3ت و چپ آن در 

 9

∞−حاصل حد 

www.sanjeshse

در 1گزينه  
xدر  =1

1پس حتماً 

حالا چون س

 :پس داريم
: و بنابراين

در 3گزينه  

حد صورت
x+ +4 4

پس مخرج
 :بنابراين
تجز: راه دوم

عبارت شامل
 :و حالا

در 2گزينه  .
f به شكل ر

و حد راست

براي اينكه ح
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لـي، عـدد     

x
lim

f−→2

x
lim

f+→2
  

x

lim
π →

 
3
4

  

x

x

lim

lim

→


→


=

=

3

3

 

t

t

lim

lim

+→

+→





=

2



  

(x a)−
  

(x a)−
  

ه بـه شـرط قبل

[x( )

f (x ) f

−
+ −

1
3

[x( )

f (x ) f

−
+ −

1
3

sin x

( tan x+



+
4

1

m
cos x

sin x
m

sin

+π 



+π 



+

23
4

3
4

4
1

sin t

sin (t

sin t cos

sin

 +


 +

−

4

1 2

4
4

 

(x b )
=

−2 2
1

(x a)+2
1

140(  

 بنابراين با توجه

]

(x ) f
=

− 3

]

(x ) f
=

− 3

x

x
lim

x) →


=2 3

sin x

x sin x

cos x

x

x

+ +

 −× 


2
2

4

2
2 2

t)

s t cos t

t

π 

 =
π + 


=2

3
4
3
4

2

x داشته باشد. 

(x a)(x
=

−
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 k > و 12−

(
[( )

f ( ) f (

−

−
−
− −

21
5

(
[( )

f ( ) f (

+

+
−
− −

21
5

sin
m

si
co

+π 


 +


3
4 1

x

x

sin x cos x

x

lim
→



=



2

3
4

2

2

t

sin
lim

si

cos
lim

si

+→

+→

+

−

2 2



xمضاعف  a=

b)(x b)− +
1

6  

مرحل(وم تجربي 

k :باشد، پس +
  .دارد

)
]

) f (−
=

−1 1

)
]

) f (+
=

−1 1

x

x

in x
os x

→

=




2
4

x

lim
x

sin
m

( si

π→


+π 



=

+

3
4

3
4

4
2 1

n( t)

in t

t cos t

in t

π +
π +


−=

3 4
3 22

2


د مخرج ريشة م

)

جش دوازدهم؛ علو

+بايد  >12 
عني دو مقدار د

  :كنيم

(
( )

) f (−
−

− −

11
1 1

  :آوريم 

(
( )

) f (+
−

− −

21
1 1

  .ست

lim
co+π → 

 




3
4

sin x

sin x

x

in x)

+π 



+
4

1 2

4
2

  :شت

t
lim

+→

+

=




− = −∞

2

1





ميل كند بايد +

  :آيد مي

سنج

در اين حد، ب −
باشد يع 1−ا 

x ك محاسبه مي

)) +−
−=
−
1

1
x دست مي به

)) −+
=

−
1

11
اس ∞−برابر با 

  :كنيم مي
sin x

os x sin x
cos x

+

4

cos x
x

× 2

x خواهيم داش −

sin t

cos t

−
−

4
2 2

x a=  به+∞

صورت زير درم ه

    
 

∞−حاصل  ن به
يا 11−تواند  ي

 .رست است

xپ را در  = 2

− +
−= = −1 1

1 

=ست را در  2

+ −= = −1
1 

شده بر د خواسته
 .رست است

شده را ساده م ده





2

tغير 
π− =3
4

 .رست است

aحاصل حد در 

كسر به است كه 
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براي رسيدن
مي kصحيح 

در 3گزينه  .
ابتدا حد چپ

−∞   

حال حد راس

−∞

بنابراين؛ حد
در 3گزينه  .1

ابتدا حد داد

با تغيير متغ

در 3گزينه  .1
براي اينكه ح

aيا  b=
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(x a−
  

 !

!

1
2
   

!

!
−1 82

   

  
+  

  

11
3   

 
+ 

 

12
4   

= ×13 3   

ر، حـداقل     

  

(×3 24   
  

  
×  

  

5
1   

  قم فرد يكان
 

   دسته

  تهران نفر  ر

 
) (x a)+2
1

!8  

!
×= ×1 9 82


   
= 

   

11 12
4 4

  
=  

  

12 13
5 5

× × =3 11 3 3

رقـم فـرد ديگـر

  فرد   2  
(×3 2

!− ×2 3

     
   

     

4 4 4
2 1 1

رق
 بيرونرقم فرد 

  ه
 4  

درون 4و  2

شهر  نفر  نفر

140(  

! :كنيم سبه مي

! !− = ×8 8 45





!

! !


= = ×

13
5 8

× ×23 11 13

و از بين دو ر) ت

فرد  4   
!× ×2

  :ت، پس
!) = ×3 3 12

 
=


48 

ه نسبت 
  ون

درون دسته
و 2براي  

  دو فرد ديگر

نف

  فرد
  يكان

10/09/02لة سوم 

 :كنيم به مي

ته باشند را محاس

! !× − =8 8 4

×= 13 12×
3

×1 2 × 3

= × ×23 2 1

حالت 3(شده  ف

يا              
+2 2

 فرد قبول نيست
= 36

جاي دسته
به فرد بيرو

  ون دسته

در كنار د 4و  2

ف
ي

7  

مرحل(وم تجربي 

 حرفي را محاسب

خر آن قرار داشته

         !×44 8

  :يم بنويسيم

×11 1
2

× 9
3

3 × 4 × 5


× → 


11 13

د در يكان مصرف

    2فرد  فرد  
! !) =2 3

فرد   2و  4    

فردها درو

  ن دسته

 

جش دوازدهم؛ علو

 :آيد درمي

 .ت

هاي ده ل كلمه

اول و آخ» ر«ف 

.               يم

n

r

 
+ 

 
تواني مي 

n m

n

=
=

2


رقم فرد 1 پس 
  :ريم

ف  4  
( )× + =3 8 4

  لت

كه حالت 

 :نفري 4هاي 

درون 4و  2

  فرد
 يكان

  فرد
  يكان

سنج

صورت زير د ر به

مقدار است 2راي 

كل ابتدا تعداد. م

رفي كه در حرف
1
2
  كني كم مي

n

r

  
+ =  +  1

n m+ = +2 

است، 5يا  3يا 
هاي زير را دار  ت

= 36

حال 3: كان است

حالت دارند ك 4

  :از  اند رت

مشهري از شهره

    
 

a است كه كسر

a

b
= و دار ±1

 .رست است

داريم» ر«راري 

هاي ده حر كلمه

!ت اخير را از 

!
 .رست است

nرابطة 

r

+ 
+ 

1
1

+ =4 4

 .رست است

ي 1م يكان لزوماً 
حالت. است 4و  

ك رقم فرد در يك

! ديگر  =4 24

 .رست است

 مورد قبول عبار

 و دو نفر غيرهم
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aيا  b= −

در مجموع 

در 2گزينه  .1

دو حرف تكر

حال تعداد ك

تعداد حالات

در 1گزينه  .1

با توجه به ر

در 1گزينه  .1
رقم: راه اول

2يكي بين 

 
 
 
  
  

يك: راه دوم

رقم 4حالا 

در 2گزينه  .1
هاي تركيب

يك تهراني
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   
  
   

5 4
1 1  

  
  
  

4 4
3 1  

  
×  

  

2
1  

  **نرگس 
 هسـتي و   

!

!
× =11 23   

، 323د    
 3د، پـس  

14از       2 
هـاي اول و  

  كل اعداد 

, −33 3  

 
  تا 8  

، 3، 2، 1د  
م از اعـداد  

  شهر  تهران

  شهر   نفر 

  كرمان  ر 

    
=    

    

4 2
1 1

    
=    

    

4 4
1 1

     
   

     

4 4 4
2 1 1

ن* فرزاد ***  
كنيم و چـون ي

!= × =11 126

راي مثـال عـدد
 14 2 شو مي

ل حتمـاً كمتـر ا
ه كدام از حالـت 

= + +18 18

, ,−33 3 3

تا        9       

توانـد  عضو مـي 
تر يك عضو هم گ

ش   كرمان  نفر

ن  نفر   نفر 

شهر  نفر   نفر 

140(  

 =16 

 = 256

 
=


192

هستي** 
تقسيم مي 3!ي 

!11
3

بـر.  قرار بگيـرد 
تر از عدد، بزرگ

ت عـدد حاصـل
پس هر ك). حالت

  ).حالت 

=12 48

,− −33 133

تا   9تا       9 

ترين شد، كوچك
تر و بزرگ وچك

نفر  ك

ن

10/09/02لة سوم 

س و فرزاد يعني
  

د در سمت چپ
ار بگيرد؛ زيرا عد

در اين صـورت. 
ح 9(شته باشد 

3   12( 13و

, ,− −13 3 1

تا      9تا      

باش 3ه اختلاف 
بر دو عضو كو وه

8  

مرحل(وم تجربي 

ي هستي، نرگس
.كنيم ضرب مي 

تواند صفر هم مي
تواند قر چپ نمي

)حالت 2(باشد 
تواند داش مي) 3ز 

جز   باشند؛ به 

− 33

3

كه  درحالتي. شد
يعني علاو. باشد

  :رابر است با

جش دوازدهم؛ علو

 :نفري 4رهاي 

 :نفري 4هاي 

هاي  بر جايگشت
2 حالات را در 

رقم ص. گيريم ي
در سمت چپ 3م 

ب 1بايد صفر يا  
جز به(ر مقداري 

  
د از    13تا

  :دارند

باش 6يا  3تواند  ي
عضوي  3 بايد 

اد اين حالات بر

سنج

از شهر و يك نفر

 :ي

مشهري از شهر

  .داريم

  :نويسيم  مي

است كه آن را 
جا شوند تعداد

 ارقام در نظر مي
رقم. قبول است

  :داريم 3 رقم 

مت چپ حتماً
مانده هر قم باقي

.دارندورد قبول 
توانند ت چپ مي

:  

هاي زير را د الت

  .ريم

ترين عضو مي ك
لت زيرمجموعه
ود؛ بنابراين تعد

    
 

 و يك كرماني و

نفري 4شهرهاي 

 و دو نفر غيرهم

1 88 حالت د
 .رست است

هاي ممكن را ت

11!ها  جايگشت
ج وانند باهم جابه

 .رست است

 براي قرار دادن
رقمي و مورد ق ه

 قرار گرفتن دو
- 33 -  
3 - 3 -  
 3 3- -  

ل و دوم رقم سم
 بنابراين يك رقم

×2 مقدار مو 9
وم دو رقم سمت
داد برابر است با

داد مورد نظر حا

حالت دار 48م 
 .رست است

ترين و كوچك گ
در اين حال. شد

 بايد انتخاب شو

www.sanjeshse

  

يك تهراني

  

سه نفر از ش

  

يك كرماني

پس جمعاً 
در 3گزينه  .1

يكي از حالت

تعداد كل ج
تو نرگس مي

در 3گزينه  .1
چهار مكان

يك عدد سه
حالت براي
-: حالت اول
: حالت دوم
:حالت سوم

در حالت اول
خواهد بود؛

18=دوم 
در حالت سو
پس كل اعد

اعد: راه دوم

پس روي هم
در 4گزينه  .2

اختلاف بزرگ
با 6يا  5، 4

بين اين دو

erv.ir
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 
×  
 

26 1   

. وي باشـد 
اين تعـداد          


× 



53 1  

  ها مجموعه

=12

عضو 6يا  3واند 
ب كنـيم؛ بنـابرا

  
+ =  

  

5
4

تعداد كل زيرم =

140(  

تو يرمجموعه مي
 ايـن دو انتخـاب

( )+ =3 5 5

= + =12 3

10/09/02لة سوم 

در اين حالت زي 
 از اعـداد بـين

3 

42

9  

مرحل(وم تجربي 

.باشد 3 يا 2، 1
عضـو ديگـر 4  

  :آيد ي

جش دوازدهم؛ علو

1تواند   عضو مي
يـا 1تـر بايـد     
 

دست مي ت زير به

سنج

ترين د، كوچك
تر و بـزرگ چك

 :ت برابر است با

صورت ها به موعه

    
 

باشد 6 اختلاف 
بر عضوهاي كوچ
ها در اين حالت

مداد كل زيرمج

www.sanjeshse

كه حالتي در
ب يعني علاوه
ه زيرمجموعه

نهايت تعد در
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  رياضي
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 2صفحه 

} اگر  -1 }A (a,b) |a,b ,a b= ∈ + ≤2 2 8 ، aB (a,b)|a,b , a b
b

  = −∈= 
 

2
2  و{ }C ( a,b) | a,b ,ab= ∈ =2 2 

A)باشد، آنگاه  B) C  ؟چند عضو دارد  
1( 5  2( 6  3( 7  4 (8  

Aاگر   -2 ( , )= 1 k,و  4 )B (k += − Bعة دو مجمو حداقل يكي ازو  11 A−  وA B−  متناهي باشند، چند مقدار
  وجود دارد؟ kطبيعي براي 

1 (1  2 (4  3 (3  4 (2  
,...,در دنبالة درجة دوم   -3 , ,3 13 29  ، اختلاف جملات دهم و يازدهم كدام است؟51

1 (21  2 (64  3 (81  4( 128  
دوم آن،  و اختلاف جملات چهلم و چهل. هستند 2 و 8، 5ترتيب  به 2دوم و چهارم در يك الگوي درجه جملات اول و   -4

  ترين عدد مربع كامل چقدر فاصله دارد؟ از نزديك
1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

97دنبالة حسابي  دو  -5 941n , , ...a : ,   1و 5 9 13nb : , , , ,   چند جملة مشترك دارند؟ ...
1 (9  2 (1   3 (11  4 (12  

4اگر چهار ريشة حقيقي معادلة   -6 29x ax+   چقدر است؟  ريشه 4اين  مطلق، مجموع قدردنبالة حسابي بسازند =
1 (7  2 (8  3 (9  4 (1   

7-  α  وβ 2 هاي معادلة ريشه 4 1x x− − =  3 اگر .هستند 3 kα + β   كدام است؟ kمقدار  ،باشد =
1 (−2   2 (2  3 (−1   4 (1  

1مثلث با رئوس   -8 3 2 1 3A( , ),B( , ),C( , )α )الزاويه است  قائم Aدر رأس  − )α > .    شيب ميانه وارد بر وتـر چنـد
  است؟ 2برابر 

1 (/− 5   2 (/− 6   3 (/− 75   4 (/−1 25   
1مختصات قرينه نقطه  -9 1A( , )− 3نسبت به خط    2x y− Aصورت  به = ( , )′′ α β است .αβ كدام است؟  

1 (/12   2 (/16   3 (/18   4 (/2   

αاگر  -10 1111 ةمعادلة ريش  
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32 ةهاي معادل ريشه ضرب حاصل  -13 29 1x x x x− + + + + =  كدام است؟  
  .ريشه ندارد) 4   7−) 3  4) 2   2−) 1
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  كدام است؟ 

1 (2
3   2 (1  3 (−2

9   4 (4
3   
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  اين بازه كدام است؟

1 (95
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81
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81   4 (97
81  

2هاي خطوط مماس بر منحني تابع  شيب  -20 1f (x) x= . گيرند قرار مي (a,b)ةدر باز ،اش ترين دامنه روي بزرگ +
bمقدار  a− دام است؟ك  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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(a )− 2  

a<

Δ = 

⎯⎯⎯→2


  

  
a − =2  
a > ⎯2   

( x
(x

−
−

1
2  

a = −4  
a = −7  
( )− −16  

x = −1  

x = 2  

x = −1  

x = 2  

x = 2

x = 1

a<  <

a a
a
a

 +
= −

⎯→  =

24 4
2

1
: فر خواهد بود

a = 2
a=⎯⎯⎯→ >2 4

  . مت نداده

 )(x )
)(x )

−
−

31 8
2 5

, b , c == 4
, b , c=1
( )− − =7 54

b− −
 =1

1
b−

 =2 17

b− −
 =1

1
b a−

 =2
7

x = 5

x = 2

140(  

2
− = 8 

برابر صف x2ب 

> 

بارت تغيير علام

( x )(
(x
−

−
يا 1

          = 125
         = 8

  4

ba =−= ⎯⎯⎯5

b = −5

b=  = −1

ba =−⎯⎯⎯→2

x = 1

x = 2

04/12/2ة هفتم 

a a+ − =2 2

ب مثبت و ضريب

اي است كه عبه

(x )
)
−

−

3

2
125

2

  

 

a⎯→ = 4

−2

a = 4
7

  . بوده است

x = 5

3  

مرحلة(وم تجربي 

(a )(a= + −2

بع خطي با شيب

−   . است 2+

x حتماً ريشه =

  . ست

 : شودمي aو 

   

)واب  , )−1 ب 2

a b × =

ش دوازدهم؛ علو

)− =1 

شد، تابع يك تاب

+بر  + =1 2 1

=ت هستند و  2

( , )−1 شده اس 2

x
x

−
و 1برابر  2+

.ت قبول نيست

با مجموعه جو 1

( )= − = −4 5

سنجش

 سؤال مثبت باش

براب aتلف براي 

ي تغيير علامت

 : شودمي 

x
x

<1 (ة زبا 2

  : يم

b، مقدار  -1 
+ 3

د، پس اين حالت
x
x

+< <
+

51 2 3

−2

    
 

يگر، اگر علامت

موع مقادير مخت
 . رست است

x = هامحل 5
   : ريم

 : ت اول
 : وم

abف دو مقدار 
 .رست است

bدله  a− <
+ 3
نين شكلي داري

و 2ط با طول 

  

  

باشد 1 زبيشتر ا

>صورت  ه به 4

www.sanjeshse

در حالت دي

بنابراين مجم
در 2گزينه  

x 5و  1=
دو حالت دار

  
  

پس در حالت
در حالت دو
پس اختلاف

در 3گزينه  

جواب نامعاد

پس مثلاً چن

يعني در نقا

: حالت اول

: حالت دوم

بايد ب aاما 

پس نامعادله
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( )+6 2 4
2  

(x
−

+
11  

x −2  

a
b c

=
+

  

ax =
2

  

=4 16

x
) (x

−
+ +

2

2
1

1

x− + =3 1 

b a
a

=  =2

 b
a
− 2

140(  

  . د
  

AH  
P  

AH′  
  : شودتش مي

ت    

س   

)
= 

2

2
4

11

 

x ±
 = 3

Â  
 

  

x
c

  

  Ĉروي  به

b bc= + 2

04/12/2ة هفتم 

هستند 1ع 
. هستند 2اصلة 

, AP= =1
PH P= 3

, AR′ = =3
H است و مساحت

شـكل بـه نسـبت

انـد، پـستشـابه 

  :  است با

x
(x )


+ 2
2

1
± 5
2

ˆ ˆA B= 2
AD DB= 

x a x
c b

−= =

C               روب

bc a = −2

4  

مرحلة(وم تجربي 

و شعاع A زرك
 بالا و پايين به فا

  : يم
1

PQ = 6
H= 1

′HHش  = 4

لث بالا و كل ش

  . ست

xسبت 
x مت 1+

الاضلاع برابريز

x=  +22
5

ˆ ˆCAD DA=
          B x=

b
a

=

CADو  Bوي 

 b2

ش دوازدهم؛ علو

روي دايره به مر
در ي زخط موا

P هستند و داري

H R S′ = 1
SR و ارتفاعش =

تقسيم كند، مثل 

 
(x )+ 2

1
1

اس 

كل اصلي به نس

زپس سهم متوا 

x+ + =2 1 5

±
2

3
  

ˆ ˆAB B=
:       ت و داريم

  : ند و داريم

رو روبه

 :  داريم

سنجش

 1 باشند، ر
اشند، روي دو خ

PQRSنقه زذو

SR = 2
PQ =و  = 2

xبه  1سبت 

هاسبت مساحت

مت راست با شك

x
(x +

2

1
.است 

x5

x
=1

3
يا  

5

  .است زسا

الساقين استي

ABC انمتشابه

ب دو كسر اول د

    
 

 .رست است

به فاصلة A ز
   با 2به فاصله

شترك رئوس ذ

6نقه زهاي ذو

 .رست است
را به نس ABع 

اند، پس نسشابه

ثلث كوچك سم

هايشان حت
)2

: شودي
±
1

5
2
 .رست است

س نيم ADرو به

ADB متساو

Cو  ACDث 

x و با تركيب =

 :  ن نوشت

www.sanjeshse

در 2گزينه  
زنقاطي كه ا
زنقاطي كه ا

پس نقاط مش

هيعني قاعده

در 1گزينه  
ضلع Dاگر 

x +
1

متش 1

همچنين مث

نسبت مساح

و نسبت مي

در 1گزينه  .
در شكل روب

پس مثلث 

حالا و مثلث

bcپس 
a

=

توانپس مي
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AC =  

CD = 1  

AD
BD

=  

: ـد، داريـم  








AE A
AB A

=

1

3

  

x y+ =  

  : د

f ( )− −1 2
2  

b f −= 1  

− =2 213 5

AD A
3
5

AF
FC

 =2
1

هم تناسب دارنـ





x

y

AD DE
AC BC

+

+

=

2 2 1

6 3 3


  = + =1 2 3

ير خواهد بودزت 

 f ( )−− −
+

1 1
2 1

( ) f (b− 1 1

140(  

ي ايـن دو   

AD.  

BDC

BAD

S
S

  

  : ريم

= =144 12

AD CD+ =

x x
x

+= 
−

3
3

نسبت اضلاع باه

x
y

 =

3

1 2
3 3

صورت ، شكل به

AC
BC

=  

AD + 4
5  

b) = − 1

04/12/2ة هفتم 

هـايـبت قاعـده   

=DHراين 

DH

a

× ×
=

× ×

1
2

1
2

آوردست مي ا به

AD A= + 13
5

x =1
شترك است و ن

xx
y

=+ ⎯⎯⎯
+

11
3

 ABD است

BC AB
CD BD

=

A= 
4 5

4

b
b

− = −2 1

5  

مرحلة(وم تجربي 

سان اسـت، نسـ

فاصله است؛ بنابر

(a )

AD

× +
=

×

8

ر ACضلع : م

AD  =12

A  وABC مش

y
⎯⎯→ =1 1 3

3 3

ه خارجي مثلث
  : ند

AD + = 254 4

 :ت با

b =1

ش دوازدهم؛ علو

يكس BDCو  
  . د بود

اويه به يك فزع 

a
a
+ =8 13

5

دو ضلع را داريم

AD A
18
5

ADEو مثلث 
EC =(  

y
y

 =
+
3

3

اويهز، BDCه 
هم متشابه هستن

AD =
5

برابر است 1−)

  : يم

سنجش

BAD مثلث 
هايشان خواهد ت
دو ضلع ز، ازسا م

  : نويسيمي

a = 5

داويه است و زالم

CD
AD

  : ، داريم

AD = ×5
18

در دو Aاويه ز 
( x) (= + +2

= 2

اويهزده و اينكه 
با ه DBAو  

/=9 2 254

,در فاصله   )2

f (x) x= داري

    
 

 .رست است
ينكه ارتفاع دو

با نسبت مساحت
ر نقطه روي نيم

ها را مي مساحت

ينكه مثلث قائم

Dينكه 
D

= 13
5

= 112 3


 .رست است
  :  تالس داريم

 توجه به اينكه
 x)− =3 5

 .رست است

شد طلاعات داده
ABC مثلث 

  : يم

 .رست است

fسط تغيير  −1

x , x
x

− >2

www.sanjeshse

در 3گزينه  .
با توجه به اي
مثلث برابر ب
همچنين هر
حال نسبت

با توجه به اي

با توجه به اي

در 2گزينه  .1
طبق قضيه

همچنين با
دقت كنيد(

 :بنابراين
در 2گزينه  .1

با توجه به اط
بنابراين دو

بنابراين داري

در 1گزينه  .1

آهنگ متوس

<در تابع  
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c = f −1  

+ −3 1
3  

يك نقطـه،  

y′ = 1
2

  

S a= ×  

ت باشـد تـا    

f ′Δ =1  

f (x) =  

x +22 1  

( ) f (c)2

 − =1 3
3

ب و جايگذاري يك

x a

x
=⎯⎯⎯→1

a( a )+2
2

 

 

 

ورت آن مثبـت

a+ >4  

 x x
x
+
+

2 2
2 5

x + =1  

140(  

) = c
c

− =2

پيدا كردن شيب

m
a

⎯→ = 1
2

  . هد بود

)
a= ×

3
23

4

  : ريم

S S= =1 3 

S S S+ +1 2 

S a′ = π −2 

و بايد دلتاي صو

a>  > −

  . م است

x x +2 5

04/12/2ة هفتم 

c −22 2

x با پ. است =

L : y
a
 =

aرابر 
خواه 2

S′ = ×3
2

گذاري كنيم، دار

a ( a− π2 21
4

S a= 2
3

aa =⎯⎯⎯→22

f (x)′ است و

a
/

∈− ⎯⎯⎯→2 5 

نيمميتر، مرگزب

x + = 5 

6  

مرحلة(وم تجربي 

c − = ⎯2 

aبع در نقطه 

x b
a

= +1
2

بر Bرض نقطه 

  : كنيم مي

a
a× × ⎯⎯

1
23

4

گرو نام ورت روبه

)2

S a= −2
2 2

S′⎯→ = π −2 2

x
( x
+=

+

22 1
2


mina⎯→ = −

سترمم با طول ب

x − ±
 = 5

2

ش دوازدهم؛ علو

C c
>

⎯⎯⎯→ =


 

 مقدار مشتق تا

(a, a )b ⎯⎯⎯⎯→

y
a

= 1
2

و عر 

اي را حسابظه

a
S

=
′⎯⎯→ =

1
4

صو را به aضلع 

S aπ= −2
12 2

− 4

xصورت  a
)
−
2

5
5

−2

f   . است ′

است و اكس 

minx
5

سنجش

+1 3

: شودتغيير مي

برابر با) Lخط 
  : وريم

aa⎯→ =
2

axت 
a

+ 2
هنگ تغيير لحظ

× × =3 3 1
2 4 2

ده در مربع به ض

a− 2

f ص مشتق به )

  : س

  . است -2بر 

x(x)
(

+=
22
2

x x
+ − +

1 2

n = −5 5
2 2

    
 

آهنگ متوسط ت

 .رست است
خ(مماس بر تابع 

آدست مي  را به
a b b
a

+ 

صورت له خط به

آهنقه و سپس ز

= 9
16
 .رست است

شد هاي تشكيلت

  : گيريم

 .رست است

x ax)
x
−=
+

2

2
پس. شته باشيم

برا aين مقدار 

 

 x
x )
+ +

+ 2
1 1

5
 

+تق به صورت 

= −5 5
2 2

www.sanjeshse

پس جواب آ

در 4گزينه  .1
شيب خط م
معادله خط

ab = 2

بنابران معاد

زمساحت ذو

در 1گزينه  .1
اگر مساحت

گيمشتق مي

در 1گزينه  .1

axدر تابع 
5

اكسترمم داش

يعني كمتري

: پس داريم

و مشتق آن

علامت مشت
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minx −  

عنـي عـدد   

f (x)′ =  

Ay = 2  

  مبدأ زصله ا

f (x) =  

y (= − 2  

× ×1 32  

f (x)′ =  

g (x)′ =  

A( ,−3  

AB =  

BC =  

a = −5 5
2 2

f ′Δ =1 يع

x x= −23 1

  : است 

( )− +3 25 2
OA= فاص =

x x

((x )(x

+ −

− +
2 2

1

) (− − +21 112 2
 =81 243

16 32

(x )
(x
+ −=

+

2
2

2 4

(x )
(x

− +=
2

2
8 9

) , B( ,−4 23

( ( )− − −3 2

( )− − +22 2

140(  

( )− − =5 22

  b− ≥12 

+ = 8 

)Aست  , )2 4

( ) = −8 2 24

A Ax y= +2 2

)) f ′+ 2

2

2

  . است 1

)+ = ×2 92 4

( x)( x)
)

−
+ 2

2 2
4

) ( x)(
)

− −
+2 2

8 2
9

) , C( ,− 1 22

)) ( (+ − −2 4
3

( )+ − − 21 1
2 2

04/12/2ة هفتم 

−5 1
2 2

ته باشد، پـس

( x )(x−3 4

حراني سمت راس

− =2 4

A = +4 16

(x) (′ = ×2 2

 ( )− − =2 3

=9 81
4 16

=  −8 2

x) = 
2 8

, ) , D( ,1 32
  : آوريمي

))− =21 12

=2 17

7  

مرحلة(وم تجربي 

 بايد ريشه داشت

)− =2 

ختصات نقطه بح

 = 2 5

   

x ) (x+ × 22 1

كه طولش برابر

 :  

x = 22 

x − =28 72 

)− 4
3

دست مي ي را به

+ =1211 36

ش دوازدهم؛ علو

f (x′ است كه

قرار دارند و مخ 

:ست، پس داريم

x )+ − =2 2

( ,1  قرار دارد ك
  : ا پيدا كنيم

مم را پيدا كنيم

x = ±2

x = ±3

محيط چهارضلعي
157
6

سنجش

x) x= −23 1
  : و داريم

x xو  = = 4
3

بع برابر صفر اس

x
x

x


 =


 =

 =




( , )−2   و)
ض نقطه سوم را

 :  ر است با

 تا نقاط اكسترم

3

  :  خواهند بود

AB  وBCم ،

    
 

 .رست است

xورت  b+
است و 8حداكثر 

=بحراني در  2

 .رست است
سترمم مشتق تا

−

−

1
2
1
2

 بين دو نقطه 
يد عرض مثلث، با

احت مثلث برابر

 .رست است
گيريمشتق مي

يرزصورت  ط به

Bردن دو ضلع 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .1
صو مشتق به
ح bطبيعي 

نقاط بيعني 

 : و داريم
در 1گزينه  .1

در نقاط اكس

قاعده مثلث
براي ارتفاع

بنابراين مسا

در 2گزينه  .2
دو تابع مش زا

بنابراين نقاط

با حساب كر
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) محيط = +1572 6

140(  

) = 1517

04/12/2ة هفتم 

+57 6 17
3

8  

مرحلة(وم تجربي  سنجشش دوازدهم؛ علو
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  رياضي
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2صفحه 

5در يك كلاس   -111   م از نفر عضو هيچكدا 5هستند، اگر  رينفر عضو گروه هن 23نفر عضو گروه ورزشي و  24ري، نف

  اين دو گروه نباشند، چند نفر فقط عضو گروه هنري هستند؟

1 (2  2 (21  3 (16  4 (18  

xترين مجموعه جواب نامعادله  بزرگ  -112 ax b

x c

+ + ≤
+

2
 صورت  به[ ]( , ) ,−∞ − 3 1 2  حاصـل  . اسـتa b c+ +2 

  كدام است؟

1 (1  2 (−1  3 (11  4 (−11  

در معادلــة  xجــاي  اگــر ايــن عــدد را بــه   .شــده، اول نيســت دانــيم عــدد رو كنــيم، مــي تاســي را پرتــاب مــي  -113

x

x x
+ − =

−
9 86 1 99 8   كند؟ قرار دهيم، با چه احتمالي در اين معادله صدق مي 9

1) 2  صفر) 1
6  3( 1

3  4 (1
2  

]در شكل مقابل   -114 ] [ ]sin sinα + β كدام است؟ )[  ).صحيح است ءنماد جز [

1 (1    2 (2  

  قابل محاسبه غير) 4  صفر )3

ــر   -115 sinاگ x sin y− = 2
tanو  3 x tan y× = ــاي 1 ــاتي باشـ ـ y  و x و زواي ــره مثلث ــع اول داي ــل د،ندر رب  حاص

sinعبارت x cos x

sin x cos x

−
+

3 3
3  كدام است؟ 3

1 (4 14
7 2 (2 14

7 3 (4 14
13 4 (23 14

91  

AMالزاوية زير،  قائم در مثلث  -116 = MHو  5 = دهـيم تـا    كرده و امتداد مـي  وصل Mبه نقطة  Cاز رأس . است 3

CMقطع كند و  Eرا در نقطه  ABضلع  ME= طول . شودAB كدام است؟  

1 (5    2 (1  

3 (8 5    4 (4 5  
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  رياضي
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 3صفحه 

)هاي  دو برابر چارك دوم داده  -117 )15
)و  4 )15

)و  5 )15
)و  6 )15

)هـاي   چارك سوم داده را با 7 )16
)و  6 )16

)و  ...و  7 )16
11  

  برابر كدام است؟، حاصل كنيم جمع مي

1 (( ) ( )+15 16
6 6 2 (( )16

62 3 (( )16
7 4 (( )17

1  

)Aبه مختصات ، ABخط  منصف پاره عمود ةمعادل  -118 a ,b)−2  وB(b , ) ت رصـو  بهy x= − + فاصـله مبـدأ    ،اسـت  1

  كدام است؟ Aنقطة مختصات از 

1 (2  2 (2  3 (5
2  4 (3  

)نقطة   -119 , )−2 هـا جـدا    xواحـد روي محـور    1طـول   خطي به پاره دوم است كه نمودار آن  ةرأس يك تابع درج 2

  كند؟ ها را با كدام عرض قطع مي نمودار اين تابع محور عرض .كند مي

1 (31
25  2 (39

25  3 (42
25  4 (49

25  

ax ةاگر معادل  -120

x ax
+ = −

−
2 13 xداراي جواب  4 = aبا فرض  ،باشد 1 >ο ـ  x ةمعادل a x a+ + + + =1 چنـد جـواب    1

  دارد؟
  شمار بي) 4  جوابفاقد ) 3  دو) 2  يك) 1

121-  a  وb  وcاگـر  . ترتيب جملات چهارم، اول و هفتم از يك دنبالة حسابي هسـتند  ، به/ a5  و/ b2 /و  5 C12 5 

  است؟ bنسبت دنبالة حسابي چند برابر  شكيل يك دنبالة هندسي بدهند، قدرت

1( 1
2  2 (−1

2  3 (−2  4 (2  

A)در مثلث   -122 ) ABC
∧

= 9  اگر AB = ACو  6 = tan(Cمقدار  4 B)
∧ ∧

  كدام است؟ −

1 (5
12 2 (7

12 3 (1
2 4 (2

3  

 حاصل، قائمه است Cكه در رأس  ABCقائم الزاويه در مثلث   -123
tan B cot C tan A

∧ ∧ ∧+ +
+ + +

2 1 2
1 2 2 1

 كدام است؟ 

1 (3
2    2 (5

2  

3 (1    4 (2  
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  رياضي
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 4صفحه 

yمودار تابع اگر ن  -124 f ( x )= −2 yنمودار تابع . صورت زير باشد به 1 fof ( x)−= 1   كدام است؟ 3

1 (     2 (  

3 (     4 (  

xمعادلة امجموعه جواب ن  -125 x(log ) (log )−<
22 2 33 ]شامل چند عدد صحيح در بازة  2 ],−5   است؟ 5

  شمار بي) 4  3) 3  2) 2  صفر) 1

Aاگر   -126
log log

= −12 12
6 5

1 1


B/و   log= 625
2
   باشند، حاصلA B× كدام است؟ 

1 (4  2 (5  3 (−4  4 (−5  

]اگر   -127 ]f (x) x x= − − 3
و  2

x
x

g(x) x
x


≠= 

 =



 
  كدام است ؟ gofباشند، آنگاه تعداد نقاط ناپيوستة تابع  

  شمار بي) 4  دو) 3  يك) 2  صفر) 1

2ات تغييرو ضريب  18آماري با ميانگين  داده 15به   -128
. كنـيم  را حذف مي 12را اضافه كرده و دادة  17و  13هاي  ، داده9

  دادة حاصل چقدر است؟ 16نس واريا
1 (/14 125 2 (/14 25  3 (/14 375 4 (/14 625  

هيچ  باشند، چند برابر احتمال اين است كههم  جنس كنار افراد هم اينكه احتمال ،گيرند صف قرار مي يك زن در 3مرد و  5  -129
  ؟نباشندهم  دو زني كنار

1 (1 2 (1
1 3 (1

2 4 (2  
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  رياضي
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5صفحه 

f ضابطة وارون تابع  -130 (x) ( x )(x )= + −227 9 x صورت به 1 b a
f (x)

c
− + +=

a حاصـل ، است 31 b c+ كـدام   −

 است؟

1 (6  2 (9  3 (12  4 (15  

fاگر تابع   -131 (x) (k )x kx= − − +22 )در بازه  5 ],−∞   وجود دارد؟ k براي صحيح مقدار چنداكيداً نزولي باشد،  5
  شمار بي) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

sinمثلثاتي  ةمجموعه جواب معادل  -132 x sin x
sin x cos x

sin x

+ − =2 24 2
 كدام است؟ 2

1 (k ππ + 4 2 (k ππ − 4 3 (kπ
2 4 (kπ π+2 4  

 حاصل  -133
x

x
Lim

x x+→

−
− +22

3 1
2 2

  كدام است؟ 

1 (−∞  2 (3
4  3 (+∞  4 (− 3

4  

حاصل . است 12مساحت ذوزنقة زير برابر با   -134
h

f ( h ) f ( h )
lim

h h→

+ − +
+

2 2
3 2

2 3 2
2

 ؟كدام است 

1 (3
4    2 (−3

4  

3 (−3
2    4 (3

2  

  

135-  A( , )4  ها و  اي روي محور طول نقطهT اي روي نمودار تـابع   نقطهf (x) x= − بـرخط   ATاگـر  . هسـتند  1
  كدام است؟ ATطول . عمود باشد Tمماس بر منحني در نقطة 

1 (2 3 2 (3
2 3 (11

2 4 (2 11  

tليتر است در لحظة  4گنجايش ظرفي   -136 =  مانده در ظرف   باقي اگر حجم مايع . شود سوراخي در ظرف ايجاد مي

tثانيه از رابطة  tاز  پس
V(t) ( )= − 24 1 1

 
، آهنگ متوسط تغيير حجم مايعي كه از ظرف خـارج  دست آيد به 

]شود، در بازة  مي ],1 چقدر است؟  
1 (/796 2 (/− 796 3 (/−79 6 4 (/79 6  
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  رياضي
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 6صفحه 

fنمودار تابع   -137 (x)
x

= خطـوط ممـاس بـر منحنـي بـاهم       x2و x1هـاي متمـايز    در زوج نقطه. را در نظر بگيريد 1

 ها كدام است؟ اين زوج نقطهبين مينيمم فاصلة . اند موازي

1 (2  2 (2 2  3 (2
2  4 (4 2  

fتابع   -138 (x) (x ) x x= − −3 ]روي بازة  41 ]a ,b مقدار حداكثر. اكيداً نزولي است b a− كدام است؟ 

1 (1
5  2 (3

5  3 (2
5  4 (4

5  

yيك بيضي بر خطوط   -139 , y , x , x= − = = − =1 5 1 هاي مختصـات   هاي آن موازي محور اگر قطر .مماس است 7
 كند؟ ها قطع مي محور افقي را با كدام طول ،هاي بيضي هستند كانون ،اي كه دو سر قطر آن دايره ،باشند

1 (±3 3 2 (±2 3 3 (±3 5 4 (±2 5  

شده، عدد  هاي ريخته در تمام تاس با كدام احتمال ،ريزيم شده تاس مي هاي ظاهر »ور«اندازيم و به تعداد  بار مي 3اي را  سكه  -140
  ؟است 3ظاهرشده، مضرب 

1 (23
216  2 (33

216  3 (37
216  4 (47

216  
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  :يعني. ت
x ax

x
+

+

2
  

هـم در    ت 

يشة مخرج است
x b (x
c
+ −=

عكوس اين عبارت

140(  

(2  
  ي

x و  = ري 3−
)(x )

x
− − =

+
1 2

3

لا از آنجا كه مع

18/12/02ع هدف 

  :م
x) x− + +24

فقط هنري:  23

هاي صورت شه
x x

x
− +=

+

2 3
3
  .است 1−

رسيم حالا مي 9

30  

جامع(وم تجربي 

 نمودار ون داريم
( x)+ − +23
x− = −23

x  وx = ريش 2
+ 2

a b+2  برابر

xعبارت 
x
− 8

9
  :م

اضي

وازدهم؛ علوجش د

، دردهيم نشان 
+ = 5 5

=2 21

xنامعادله،  =1

+cو حاصل  

ع رك بگيريم، به

كنيم ستفاده مي

 ريا

سنج

ن x گروه را با 
x = 2

شده براي نا داده

b cو  = = 3

م را مخرج مشتر

اسز تغيير متغير 

    
 

 .رست است
راد مشترك دو

 .رست است
مجموعه جواب د

a = =و  − 2
 .رست است

زير راديكال دوم

، از اول قرار داد

www.sanjeshse
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در 3گزينه  .11

اگر عبارت ز
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x
x −
9

9 8 

T (
T

+ 16 

x


9
9 

1
  .است 3

ك در 

ها  حيح آن

tan x =  

  

sin x −  

sin x +2
 

(sin x + 

sin  

sin x
sin x

−
+

3
3 

(
=

2 13
14
3

 

  

T=  18

T)
T

×= ⎯⎯1 9

x
x

= 
−

9 38
1نظر برابر با  ورد

3
يك و ببينيم كدام

ست و جزء صحي

t
tan y

= 
1

:توانيم بنويسيم

cos x = 2
3

cos x+ −2

1
2

cos x)+ =2

x cos x+ =

cos x
cos x

− =
+

3
3

)

( )

+
=

−

51 18
51 18

140(  

x
− =8 91 9

T T⎯→ −2 9

x
x

 =
−

9 99 8
و احتمال موست 

 جايگزين كنيم و

)ة ر باز , )1 اس

an x cot y=

sin x s− ت مي

sin x cos x2

sin x co+2

= ⎯⎯14
3

(sin x co
(sin x co

−
+

×
=

×

2 23
3 18
14 13
3 18

لبع او 

18/12/02ع هدف 

x
x T
− =9 8 1

9

+ = 6 

x
x


−

9 9 8
{S , ,= 1 اس 4

x ج را در معادله

ها همواره در  آن

y

sinة  y = 2
3

si= 
4 29

os x sin+2 2

sin⎯⎯⎯→

os x)(sin x
os x)(sin x

2
2





×= ×2 23
13 14

x  در رب 

31  
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(T )− =23 

x=  =1

6{مال شرطي، 
,ني  ,=1 4 6

ستند و سينوس

:  

جاي رابطة س به

in x cos x =

x cos x =1

x cos x+ =

sin x cos
sin x cos

+
−

1

1





×=
×

14 2 23
1314

جش دوازدهم؛ علو

T = 3

x x− 9 8

اي اين احتم مونه

ر پرتاب تاس يعن

( , 18  هس

tan x ، پس×

sin y c=پس ،

  : سانيم

sin x= 
5
9

  :نيم

+ =5 14
9 9

= 14
3

s x cos x)
s x cos x)

+
+

2
2





=
×
3 14 23

14 13

سنج

x =1

A و فضاي نم =

ير اول روشده در

(در محدودة 

tan و  y× =1

osهستند و  x

ر به توان دو مي

cos x = 5
18

كن ا محاسبه مي

  :كنيم سبه مي

)
)

=
×
14 23
7 91

    
 

 

} مطلوب  }= 1
توانيم اعداد غي مي

  .كنند ق مي
 .رست است

غيرقائم دوايايي 
  .د

 .رست است
اند ه حادهو زاوي

 y هم ه  متمم

ن اين عبارت را ب

sin x co+ ر

ه سؤال را محاس

14
1
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در 3گزينه  .11
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شود صفر مي
در 4گزينه  .11

x  وy دو

و xيعني 

حالا طرفين
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CM M= 

AH

AB

 =


=

2

2  

  گروه اول :)

Qه  =2  

 گروه دوم: 

(Q =3 

Q Q+22  

( ) (+15
5  

( ) (+16
6  

  :است و لذا 
ME AM=

  

BH HC

BH BC

= ×

= ×

( ) ( ) (, ,15 15
54

ميانه =ة وسط 

( )
( )
 ( ),16 16
11 6
16
5

) ( )=16 16
9 7

( )
(

Q = +15
3 5

16
6



( ) ( )=15 16
6 6

( ) ( )=16 17
7 7

b
2 

AxM (

140(  

ECرد بر وتر 
= 5

HC . است =

C B

C AB

 =

 =

2

2
8

( ) ( ),15 15
6 7

ميانگين دو دادة

( )
( )
 (, ,16 16

1 7
16
6



( )
)

( )+ +15 16
76

6
6



                   

       ( )= 17
1

  

M =  

  .ندك دق مي

a b−= +2
2

A B Ax y,+
2
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AMميانة وا ،

= فيثاغورس  4

  :م
H BH

A

× 

× 

4
16 2

( ) (+
=

15 1
5

م 2

) ( )
( )
 (, ,16 1

9
16
7

                 )

                  

                   

  : شت

aو  b(− +2
2

y x= − صد +

b a+  =1 2

A By )+
2
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خط  ، پس پاره

C
H




، پس طبق

طولي داريموابط 
H

AB

=

= ×

16
4 2

  :كنيم مي  ب

)15
6

)16
8

                  

                   

                  

توان نوش ست، مي

b)2 و

1+صات آن در 
  
 

a b− + 2

جش دوازدهم؛ علو

CM ME=،

ا كه 
CM
HM

=
=

5
3

بار استفاده از رو

=5 8 5

ك به بزرگ مرتب

                   

:            پس

                  

Aه خط  B اس

دارد، پس مختص

b a= +2 2 2

سنج

  :يم

A از آنجا كه ،E

MHCاز آنجا ،

ABCبا دو ب ،

رتيب از كوچك

                  

( ) (n n
r r++ ، پ1

: ن قانون داريم

 M وسط پاره

منصف قرار د ود

b a = +2

    
 

 .رست است
كني ه را رسم مي

AECالزاوية  ئم

Cالزاويه  قائم  ث

الزاويه  لث قائم

 .رست است
تر ر دو گروه را به

                  

(ه  ( )n
r

+
+= 1

1 1

ستفاده از همين
 .رست است

شكل چون نقطه

روي عمو Mه 

+1

www.sanjeshse
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در 4گزينه  .11
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: پس داريم
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ABm =  

ـر را رسـم        

a
a

+
−

2
1  

a = →2 
  

x + 3  

/( b)22 5 

چهارم، اول 
 q = −2 

a b

a (

=

× −

⎯⎯⎯→

4

1
  

ABm= →1

سـئله شـكل زيـ

a×= − ⎯⎯→1

x→ + +3

( x= +1 +

/( a)(=2 5

 است جملات چ
                  

) a (

d b

= 

−⎯→ =

12

1
2

140(  

b
a b
−= =

− −2


  .است 1+

ـه اطلاعـات مس

a→ − + =2 2

x+ + =2 1

) x− +2 2

/( c) 12 5

 به عبارتي قرار
:      رت داريم

(a b)(

b

+ −1 3
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b=  = −1

1=ر با  5
4 2

ت و با توجـه بـ

 

 أ آن

aa → −= − 2

x +1 3

x+  −2 2

   

( b) (=25 1
2 2

باشند، سابي مي
در اين صور. شند

) a=  −12
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 .منصف است ود

a b− − 2 2

 

أ مختصات برابر

y a(x= است

a ( )= × +25

 و عرض از مبدأ

a− − = ⎯2 

x= − +3 1

x + = →2 

:پس. دهند  مي

a)( c)1 25
2 2

  .ستند
دنبالة حس  م يك

بالة هندسي باش

a d− − =12 6

جش دوازدهم؛ علو

قرينه شيب عمو

b a= − 2 2

a

b







.رسيم مي 

اصلة آن از مبدأ

+(ت  +22 2
  .دهيم ر مي

a −+ → =2 2
y −= 2

است 25

a =⎯⎯→ 


+ ⎯⎯⎯→22

x = −2

دنبالة هندسي ك

b =225
4

بالة هندسي هس
ارم، اول و هفتم
توالي از يك دنب

a a=  −1 13

ق.ق

توان به

سنج

AB عكس و ق

b a = −

b
b




به  
a

b

−=

=

1
2
1
2

1(ت
و فا 1)و  2

صورت به 2−)و 
را در معادلة قرار

−2
25

(x )+ +22 25
y است.  

  :كند ق مي

 −1
2

→

  .د

تشكيل يك 12

ac b= 
25
4

 متوالي يك دنب
دد، جملات چها
ي، سه جملة مت

  : داريم

d d= 1 6

 غ ق ق

 ق

 ب

    
 

Bخط  شيب پاره

گاه 
b a
b a

= +
= −

1

صورت به Aت 

 .رست است

و 2(مي با رأس
)نقطه  , )3  ر

2صورت  مي به

y( ) −= +8
25

 .ست استر
 معادلة اول صدق

 يك جواب دارد
 .رست است

/ b2 /و  5 C5

b ac=2

b  وc جملات
گر همين سه عد
ك دنبالة حسابي
 دنبالة حسابي

a−= 1
1

2
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دانيم ش و مي

با حل دستگ

پس مختصا

در 3گزينه  .11
معادلة سهم

كنيم و ن مي
  

معادلة سهم

+ =2 42
1 25

در 1گزينه  .12
x در 1=

پس معادله
در 2گزينه  .12

/ a5  وb

bو  aپس 
از طرف ديگ

و هفتم از يك
از طرفي در
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AM M= 

 يه خارجي

tan HA
∧

 

BC
AAH

=

=

2

 

AC

HM

=

=

2

 

tan HA
∧

(
ta+
12

1
  

A
∧

، با =

x D∈3 

fR R=  

(x ∈ −3 

H

MB MA
∧



AMH
∧

زاوي =

HMAM
AH

∧
=

AB AC
BC

+ =
× =

2 24 6

CH BC

CM CH

× 

− =

AM
∧

= =1
24


ˆan B ta
+

+
1

1

Bلاً 
∧

= = 45

f
D x−  ∈1 3

(f ( x )R − =2 1

], (−∞ −1 

H

140(  

AB B
∧ ∧

= = α

HA
∧

= α 2

=

=

52
24
52

ACH
B

 =

= −52 1
2

5
12              

)ˆ (an A
+1

2 

دهيم، مثلا رار مي

fR∈

( ],−∞ −1 

( , )+∞ 3
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α

AM
∧

= − α9 2

AC
BC

=

=

2 16
52

6 2
52 2 52



                  

(
)

=
+ +

1 22 1

9ن   است، قر

 ( ), + ∞3

x , ∈ −∞

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A داريم :  

B
∧

α = −9 2
  :با

= 1
52


                  

tan
ˆtan A ta
+

+ +
2

هي كه مجموعشان

                  

( ,−  +
1 13 

جش دوازدهم؛ علو

A  و ميانةAM

B B C
∧ ∧ ∧

= + −
برابر است ب  كه

                  

  :يم
ˆ ˆn A tan B

ˆˆan B tan A
+
+

B
∧

زواياي دلخواه 

 5
  .رسيم مي 2

  : اما بايد

                   

)+ ∞

سنج

AHسم ارتفاع 

B C B
∧ ∧ ∧

= −2
H خواهيم را مي

  :  داريم

                  

كني  را ساده مي
B̂ )ˆ ˆA.tan B

+

1


Aجاي  و به
∧

Bو  
∧

نظر به عدد  مورد

fof است، 1−)

                 :

  .آمده است 4

    
 

 .رست است
رو با رس به شكل رو

B
HAM زاويه 

بق روابط طولي

                 

 .رست است
شده عبارت داده

( )= +1 2 12 2

C
∧

= 9 است و

ن زوايا در عبارت

 .رست است

)ه  x) x=3 3

:شده دادهمودار 

در گزينه  xة 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .12
ش با توجه به

  
  
  

پس تانژانت

از طرفي طب

   : بنابراين
  

در 2گزينه  .12
ع: روش اول

=1 5
2 2

: روش دوم

جايگذاري اين

در 4گزينه  .12
دانيم كه مي

با توجه به نم
  :پس

اين محدودة
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(log )2 2
3 

  :ريم
x x> 22 

مجموعه 

A log=  

B log= 

x− ≤3
2 

ز طرفي 

بع ثابت 

x
(log )<2 2

3
عوض شده و دار
2

  :كنيم ده مي

قرار دارد، پس م

g log−6 5
12 12


( )
g = ×

5 4
12 4

[ ]x x− − <3
2

ا. گيرد قرار مي 

پس نهايتاً با تا 

140(  

x)
2

جهت نامساوي ع

مختصات استفاد

yدار  x= ، ق2

log= =
6
5

12 1


log = −
1
2
2 4

:  

−< 1
2

gبالاي تابع   ة

.دهد مي 1−ر 

18/12/02ع هدف 

باشد، پس ج مي

در يك دستگاه م

بالاتر از نمود 4)
  .است 5−]

1

f (x) داريم =

go ضابطة، و در

ي، همواره مقدا

  .رد
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ين صفر و يك م

y  وy x= د 2

,و  ) )+ ∞4
5,[در بازة   5

[ ]x x= − − 3
2

ofت و در تابع 

هاي منفي ورودي

 ناپيوستگي ندار

جش دوازدهم؛ علو

  :اريم

ت كه عددي بي

xy توابع  = 2

, در بازة  )α 2
 x , ,= 1 5

3س براي تابع 
2

مخالف صفر است

y ازاي و به =

سته است و هيچ

سنج

 

lo پس د .است

log2 عدد 
است 3

هاي سم نمودار

xyودار  = 2،
سه عدد صحيح

l است.   

  .ست

x≤ است، پس

همواره عددي مخ

xست و تابع 
x
كه همواره پيوس

    
 

 .رست است

og
log

=3
2 2

3

1

مساوي نمايي،

ن نامعادله، از ر

بينيد، نمو كه مي
امعادله، شامل س

 .رست است

a
b b

a
log

log
= 1

A B× = اس −
 .رست است

]ه  ]x x− <1

، هfوجي تابع 

، عددي منفي ا

gof طرفيم ك )
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در 3گزينه  .12

از آنجا كه 

چون پايه نا

براي حل اين
  
  
  
  
 
 
 
  
  

طور ك همان
اين نا جواب

در 3گزينه  .12

bدانيم  مي
a

  :پس

4−بنابراين 
در 1گزينه  .12

دانيم كه مي

اين خرو بنابر

fخروجي 

(x) = −1
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  xجديد  

CV
x
σ= 

i(x −
15  

       σ2 

 

س كنـارهم،  

ي بـين  خـال 
  

n(B) =  

  

P(B)
P(A)

= 

f (x) =  

( x 3 

a b +  

 جديد

= =

x
σ σ
 =2

9 18
)− =
218 165

(+= 24 17

جنس ن افراد هم

فضاي خ 6را در 

( ) != ×6
3 3

(n(B)
n(B)

= = 2

( x

( x −3

3

27 27

) y− = +31

b c− = +1 8

 تعداد
 جمع

ها زن جايي به جا

140(  

+ +
+

27 17
15 2


σ
 σ = 48

                   

) (− +
+

27 18 1
15

گرفتن حالات قرار

زن ر 3گرفته و 
    

!× 5

) ! !

! ! !

× ×
=

× ×

6
3 3 5
2 3 5

)

x x )

−

+ −2

31

9 1

x+  =
3

8

− =8 3 6

  :باشد 5

ها مرد جايي ج

18/12/02ع هدف 

− =
−
13 12 2

1 1

 σ =2 16

                  

  :داريم
) (− −

+ −

23 18
2 1

، تعداد حاگيريم
              

ك ديوار در نظر گ
                  

( )
= =

6
3 12 

) ( x− =8 3

y + +


3 8 1
3

5تر مساوي  رگ

ج به جا  
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=88 1816

                  

است و د 15×
( )− =

212 18

ك دسته درنظر بگ
                   

مرد را مانند يك
                  

 
)− − =31 8

f (x)− =1

  :و حالت داريم
 اين سهمي، بزر

جش دوازدهم؛ علو

  .ست
  :م

                   

16=ابر  24 
+ += 24 1 2

16


زن را يك 3هر 
                  

م 5هم نباشند، 
                   

 :نويسيم ي مي
 y

x + +=
3 8

3

 نزولي باشد، دو
ده و طول رأس

سنج

× =15 اس 18
داريم 12 حذف 

  : ست، پس

                  

، برا18ضلات از 
− =25 36 23

1

را يك دسته و ه
:            ست

يچ دو زن كناره
                  

ا مكعب دو جمله

a
b
c

=
 =
 =

1
1 8

3

شده اكيداً  داده
به بالا بود مي رو

    
 

 .رست است
27اي اوليه  

و 13و  17دن 

2رات اوليه 
اس 9

                  

ع مجذورات تفاض

= =3 115
6 8


 .رست است
مرد ر 5اگر هر  

n(A) = ا 2

اگر بخواهيم هي 
  :     دهيم مي

:  

 .رست است
صورت م ده را به

8
3

 .رست است
در بازه fتابع 
يك سهم fابع 
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در 3گزينه  .12
ها جمع داده

با اضافه كرد

ضريب تغيير

:       يعني

پس مجموع

/=14 375

در 1گزينه  .12
A) حالت

! ! !× ×3 5
  

B)حالت 
ها قرار م مرد

:نهايتاً داريم

در 1گزينه  .13
شد تابع داده

در 2گزينه  .13
براي اينكه ت

نمودار تا) 1
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k
( k
k

− >

 −− −

2

2
  

k
k
− =

− <

2


 

sin x
sin

co

+



4

2
 

x
Lim

→
 

x −2 2  

h

f (lim
→

2


 

f ( ) :+′ 2   
  :، داريم

k
k) k
>  >

≥ 
−

2

54



k=  =
 − <

2
2


 

sin x s
n x

s x

+ =

= 

2
2

2 

x
x+→

−
−22
3
2
  

x + > →2 

h ) f
h h

+ −
+

2
3

2 3
2

xراست  = 2
است 12برابر با 

140(  

k k
k

− +
−

2
1 2
2 4
 

2

sin x cos

x k

+

π= π +

2

2

x
− = =

+
1 5

2 
.كنيم ت رسم مي

  :ست، يعني

x
Lim

→
→ 2

f ( h )
h

+ =
2

2
2

در همسايگي ر 
ساحت ذوزنقه ب

 

 

ق ق 
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k
k

−≥ 
9
2

 

sins x
sin

kx



π
 =

2 4
2

2 2

= ∞

 محور مختصات

y تر اس بزرگ =
x

x x+
−

−2
3
2

h

f (lim
→

+2 3


fس بر منحني 
از آنجا كه مس. م

S = 12
( O+


2

2
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k
k

+ ≥ 
−

2
4
 

  .باشد حيح مي

x sin x
x sin x

k

+

π π+

4 2
2 2

2 4

در يك دستگاه

=xع  +2 2

x += =
+

1 5
2 

h ) f (
h
− +2
2

3 2

 
شيب خط مماس

C را داشته باشيم

(AB OC+
2

C)× =3 122

جش دوازدهم؛ علو

k < ≤ 22
  :باشد

مل يك عدد صح

x sin
x

= 
21

  

y = را نيز د 2

y x= از تابع 2

= +∞

  :شود ده مي
h ) f+

+ ′=
2

2
x پس. است: 

ش =BCخط 
Cد طول نقطه 

) OA× =12

OC = 6

سنج

2
9


 با شيب منفي ب

 در اين بازه شام

   :تي داريم
n x cos x
sin x
2 2

2

:كنيم گذاري مي

y  وx + 2

x  مقادير تابع

صورت زير ساد ه

( )+ 2
=ز ذوزنقه،  2

خ شيب پاره 
، بايدBCخط 

2

C( , )6 6 

    
 

يك تابع خطي 

 k≤ ≤ و د22

 .رست است
ن معادلة مثلثات
x = 

 .رست است
را جايگذ 2عدد  

=xدو تابع  2

xي راست  = 2

 .رست است
ق سؤال شده به

از Bطول رأس 

ردن شيب پاره خ

)
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fتابع ) 2

2:بنابراين
9


در 4گزينه  .13
با ساده كرد

در 3گزينه  .13
xبه جاي 

هاي د نمودار
  
  
  
  

در همسايگي

در 3گزينه  .13
تعريف مشتق

از آنجا كه ط

براي پيداكر
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f ( )+′ =2 

ه برابـر بـا    

ATm = 

x
x

T (

−
−

→

1
4

7
2

 

AT =  

ارج شدن 

F(t) = 4 

ر با آهنگ 

F (t)′ = 

F ( )′ =1
2 

f (x )′ =1 

f+
− ′= 

3 24

بع در اين نقطـه

x
x
− −=
−
1
4


  :است 1−ا 

x

, )

× =
−

1
2 1

7 5
2 2

( )− +274 2

مايع در حال خا

V(t)− 4 

ابر، اين مقدار بر

( )(− −4 2 1

( )= −

1
4 215 1 

f (x )′= →2

140(  

( )+
−= 32 2

خط مماس بر تاب

x
x

−=
−

1
4

ها برابر با اي آن

(x
= − →1 2

( ) =25
2

بطة تابع حجم م

F(t) = 4 

درجة دو است، 

t )( )−− 1
1 1   

) = −4 4
5 1 

x x
− −= →2 2

1 2

1 1
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  :س

نيم كه شيب خ

  :يابيم را مي 

ها ل ضرب شيب

x )
= −

−
1 14

+ =1 5
4 2

 است، پس ضاب

t(− −4 1 1 


F(t) كه تابع 

  :اب كنيم

t) (= −4 15 1

/ /= −8 


x x→ = ±1 2
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3−ست با 
، پس4

دان گيريم و مي ي

T(x , x −

ست، پس حاصل

x→ − =2 8

=11 11
4 2

شده  ظرف داده

t )2
 
خواهيم، از آنجا

f ( )′ 1
را حسا 2

)


/ /=4 79  

x⎯⎯→ =2 1
 متمايز

جش دوازدهم؛ علو

C( ,6  برابر اس

(x درنظر مي,

A( ,4   1−(و

ود اسعم Tقطة 

x= − → =1

 

درمانده  يع باقي

 [ ],1 خ را مي

س كافي است 

96

  :برابرند 

x= − 2

  :سيم

سنج

B( , )2 (و  3

xورت  )−1

(ل بين نقاط 

بر منحني در نقط

y→ =7
2

 :آوريم ست مي

 بيانگر حجم مايع

ين تابع در بازة

سط بازه است، پس

x  وx2 با هم

نويس از هم را مي

    
 

(اصل بين  خط و

 .رست است

صو را به Tقطة 

  .است 

واصل ATخط 

بر خط مماس ب 
5
2

دس را به ATط 

 .رست است
كه ضابطة تابع ب

  :ر است با

 متوسط تغيير ا

يير در نقطة وس

 .رست است
x1تابع در نقاط 

فاصلة دو نقطه ا

www.sanjeshse
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در 3گزينه  .13
مختصات نق

x −
1

2 1
حالا شيب خ

ATخط 

خط طول پاره

در 1گزينه  .13
دقت كنيد ك
از ظرف برابر

حالا آهنگ

اي تغي لحظه

در 2گزينه  .13
هاي ت مشتق

تابع بيانگر ف
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d (x= 

x= 2
24 

d ≥ 2 2 

f (x) = 

f (x)′ = 

r داريـم   =

(x )− 23 

  

x x )− +2
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زروشنايي رو ×

دو مهره انتقالي
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
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
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 
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5
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3
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  
 
 
 
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
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+  
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 
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ت متنـاهي    

na a= 1  
سـت چـون   

n = →3  
  . اشد

ها ممكـن اسـت

(n )d+ −1 1
اس 1قدرنسـبت  

( )d→ − ≤3 1
يك با ها اول آن

1403(  

هضل و متمم آن

 : داريم
(n≤ →31
اقل قدو حـد ) يم

d≤ → ≤3 
اخت كه جملة ا

31/01/3وبت اول 

ي اشتراك، تفاض

د 31ها از جمله
)d− ≤1 3 

ه جمله نياز داري

≤15
توان سامي 31 

27  

جامع نو(م تجربي 

تناهي است، ولي

 نابيشتر بودن ج

ي حداقل به سه
  . د

بيعي نابيشتر از

اضي

ش دوازدهم؛ علوم

ها نامتجتماع آن
 . درست است

ابي و طبيعي و

ل دنبالة حسابي
متر از يك باشد

لة با اعضاي طب

 ريا

سنجش

 هستند، پس اج
مورد پ د فقط 

 اول دنبالة حسا

چون براي تشكيل
تواند كمت و نمي

d  دنبا 15تعداد

    
 

 .رست است
هر دو نامتناهي
تناهي؛ بنابراين
  .رست است

يك بودن جملة

چ(است  3برابر  
عدد طبيعي است

dطبيعي بودن 
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−
+
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| x −3 1  
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 ضلعي 8 
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x
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+
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t
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+
3
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 u |
v |

 |
|
<12

| | bx< + 2
)x x− −2 6 4

1403(  

= مساحت 8×

r= π مساح 2

=
π

2 2

 . هم هستند

( )+ +25 2

) (+ =25 1

مثبت است و سـ
: كنيمسيم مي

x

x

≤ →
+

12

t t
(t )(t
+ + −
− +
1 2
1 1

t
(t )

− −→
−

3 1
1

x
x

+ اســت 2

t→ − ≥ →3 

x + ≥3 2 

x ( ,>⎯⎯⎯→ 

| x→ −29 6
bx − <4 3 
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×مساحت مثلث

معكوس ه 5

|+ =6 5

( )+ =5 1

 چپ نامعادله م
تقس xدله را بر 

x t
x

+ =2

)
≤2 11
t

)(t )
− + ≤

+

2 1
1 

ت، پــس 
x

>1

t→ ≥ 3

, ] [ , + ∞1 2

x b x+ < 26 1
( b )→ − 29
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r s= × 218 م2

−و  5+ 2

| |− +2 5

+5 1

تند، پس سمت
ت، طرفين نامعاد

xن  >  اســت

)∞

x bx+ +2 4 4
)x x(+ −2 6

ش دوازدهم؛ علوم

sin =45 2

+س دو عبارت  2

|+ + =2 6

واره مثبت هست
xس  >  است

x +2 ونو چــ 2

t− 2  

x

b)− − <4 3

سنجش

r22

( −5 پس 2

− +5 2

x x− همو 2+
پس. ار باشد برقر

x>2: پــس 

+tايد  ≤3 

a b+ +  

< 

    
 

  .رست است

  .رست است
) ( )× +5 2

+ +5 2 6

  .رست است
x x+2  و+ 2

باشد تا نامعادله

x x− +2 2

هستند، پس با 

c = + +1 2
  .رست است
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(x, y) =  

  

 ×6  

 ×7  

( ×3 11  

كنـار   Sـه   
! !
!

−7 62 

رط خاصي 
 Nف ديگـر  

وسط  اول

وسط اول

x→ − −18 3

x −→ > 1
6

( )= + − =13 6
x→ − <6 3

a هست .  

y |= 2
( , ) , (= −2 2

. ضو لازم است

 ! ×11 5

! ×11

!) (+ ×1 42 1

م و حـالاتي كـ

!( )= −76 12
ز آنجايي كه شر
آمده و در نصف

  هاي  كتابخر

و  هاي  كتاب ر 

2

1403(  

< → −3 1
1

= 17
6

x< → <

+bر  = 17
6

, ) , ( , ) , (2  

عض 3ذف حداقل 

 = ×5 3 1

 = ×6 42 11

!) = ×1 72 1

گيريمدر نظر مي

 != ×5 62
تر آمده است؛ از

زودتر آ Aشده  

 آخ

 آخر
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  . ست
x <8 3

1
2

ت و مقدال نيس

, ) , ( , ) ,−2 11

پس حذ. ف شود

در برد وجود 

x2  ياx1  
  . ت

!11

!

! != ×1 6 12

S را يك بسته د

زودتN ست، يا 
ف كلمات ساخته
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صفر اس x2يب 

x قابل قبول >

, ( , ) , (− −1 1 1

 بايد يكي حذف

د 1لاً براي وجود 

   هر دو يا
حالت است 27 

  .  است

Sتند، دو حرف 

A زودتر آمده اس
ندارند، در نصف

ش دوازدهم؛ علوم

ست، پس ضريا 

1است، پس  
2

, ) , ( , )− −1 1 1
  . داريم

كه مرتب داريم 

پس مثلاً. گيردي

حالت 3
داراي Aيعني  

 : ي باشد

 جايگشت ساده
  : ي باشد

ر يكديگر نيستنا

A وجود دارد، يا 
ف با هم تفاوتي ن

سنجش

,a)رت  )+∞

,a)رت  )+∞

)
يك زوج مرتب د

زوج 2هر كدام 

را دو بار مي 3و  
 . نه لازم است

.ي دامنه داريم

ر از رشته تجربي

تفاوتي نيست و
ر از رشته رياضي

  : رابر است با

كن Sه دو حرف 

 :كنيمت كم مي

A  وN دو حالت
 و اين دو حرف

!b
!

= ×7
2  

    
 

صور  نامعادله به

صور عه جواب به

  .رست است
 : اند از بارت

فقط يك -2و  2ل 
ه -1و  1و  ل 

  .رست است
2و  1 از مقادير 

يا هر دو در دامن 

×3 حالت براي 3

  .رست است
كتاب اول و آخر

مانده تتاب باقي
كتاب اول و آخر

داد كل حالات بر

  .رست است
ردن حالاتي كه

كل حالات  را از

Aحرف اي دو 
ذكر نشده سؤال

× است، پس  1
2
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در 3گزينه  .11
عب fاعضاي 

با مؤلفة اول
با مؤلفة اول

در 1گزينه  .11
تابع هر يك

x1  ياx2

3×پس  3
   

در 3گزينه  .11
ك: حالت اول

كت 11ميان 
ك: حالت دوم

بنابراين تعد

در 4گزينه  .12
براي پيدا كر

هم هستند

همچنين بر
در صورت س

زودتر آمده
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مهره از 1تخاب 
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| | x

)

− +=
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7 3

3 3

y x
y (

− =
− = −

3 7 3
3 7

م فرض x2و  
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kk
(

→ = −
−

2
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ش دوازدهم؛ علوم
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سازهاي دو نيم

y |+ + →
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4 1

4

x y
x y
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4 1

3 4 1

x1ترتيب   را به
  : ويه داريم

| x | x⋅ ⎯1 2
k k

)
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−
2

1

x x(k→ −

سنجش

 :  كنيممي

:كنيمساب مي

لات مطلوب كافي

 :   با

ها،مربع طرهاي
  : يابيم را مي

| x y→ − −4 3

x y
) x y

→ − −
→ +

7 8
7

هاي آنو ريشه
الزادر مثلث قائم

x k<⎯⎯⎯→ 21 

k
k

k
=

= →  =

) k− = −6 3 2

    
 

ال را محاسبه م

  .رست است
كل حالات را حس

ردن تعداد حالا

تمال برابر است

  .رست است
شكل فرضي، قط
سازهاي دو خط

| | x− = +7 3

y
=
− =

8
6



  .رست است
و kدأ تابع برابر 

 طولي موجود د
x x= − 1 2

=
=1


  .رست است

k →

www.sanjeshse

خواسته سؤا

در 2گزينه  .12
ابتدا تعداد ك

براي پيدا كر

بنابراين احت

در 2گزينه  .12
با توجه به ش
سمعادلة نيم

y |+ +4 1

در 1گزينه  .12
عرض از مبد
طبق روابط

در 3گزينه  .12
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31  

جامع نو(م تجربي 

x = مساوي 3

k k= → =5

 

−1
  . ح دارد

 , N C


=

1

2
 توجه به نسبت

s= 21

دست نيامد به 

ش دوازدهم؛ علوم

kس بايد 
k
−
−

3 2
6

= 21
5

ب صحيحدو جوا

 M N =1

شابه هستند و با

k

سنجش

داشته باشد، پس

   :ا 

 : يم

نتيجه معادله د ر

 :يم

 B , N= 11 2

متش BNCو  

M داريم :  

    
 

معادله جواب ند

 :  

برابر است با kر 

  .استرست 
كني را ساده مي

x [∈ و در 2−
  .رست است

صورت سؤال داري

C=

MPN مثلث

MNCBزنقه 

www.sanjeshse

اينكه مبراي 

k = :يا  6

جمع مقادير

در 1گزينه  .12
ابتدا معادله

  :پس

,پس  ]−1
در 4گزينه  .12

ص با توجه به

بنابراين دو

حال در ذوز
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MN)
BC

=2 9
49

AMP
s

= 
9

3 4 

OA
AD

⎯⎯→

F قطع كند .  

(I)

توان نتيجه مي

E M= 
3
7

NE= 
4
7

توامي MCب 

) =2
22

1217
6 441

تركيب در

ش دوازدهم؛ علوم

  : چنين داريم

AMPS =

A
D

= 1
5

Fرا در  ACا 
 :  

  : داريم

س قضيه تالس،

ME = 18
7

E = 4
7


M و خط مورب

سنجش

AM
AB

و همچ =

s= 27
4

 : ده داريم

كنيم تارسم مي
 ADF داريم:

ق قضيه تالس د

  : اريم

شده، طبق عكس

MNو  CDن 

    
 

MN تالس 
BC

=

 : ريم

  .سترست ا
شد طلاعات داده

ر BE موازي 
 تالس در مثلث

طبق BCEث 

(I)  و(II) دا

  .رست است
ش هاي دادهسبت

   

ه به موازي بودن

www.sanjeshse

طبق قضيه

نهايت دار در

در 3گزينه  .12
با توجه به اط

خطي Dاز
طبق قضيه

حال در مثلث

با توجه به 

در 1گزينه  .12
با توجه به نس

:حال داريم

حال با توجه
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cos(
cos(

2
36

 

sin
cos

=



1
1

1 
  

   براكت

 : نفي داريم

ax +2 8  

d c− −  

a b+ +  

)
)

+
+ +

27 1
1
 

 
 

 
sin
sin

tan

+
+

=

1
2 1

1 13

 





 
 



= ب 5

(x با ضريب من
x c k(x+ =8

  

a =11

c = 6

1403(  

sin(
cos(

− ×3 18
2 36 

cos

cos

tan

÷

÷
⎯⎯⎯⎯

+

1
1

3 26 1


 



tan >4  

xاديكال  )− 22
x x )− +2 4 4

d: و داريم =1

x 

→  
وع  

f (  

y  

د  

f  

31/01/3وبت اول 

)
)

+
+ −

8 1
9 1
 

 
 
 

tan
tan

tan

⎯→
+



2 1
1 2

74





cot> > >1 4

 پس حتماً زير ر
) k = −2

d، پس  و 1=

≤مطلق در      2

m→ < 2
x = از شـرو) 2

( ) |= − −2 2

x xy
x
−=

−

2 3

x ≠ خواهـد −

(xf (x)− =1
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)

/

n

=

= 

26
1
1 13







 




cos> > >4

  . ت

}رت  اشد،ب 2{
a = −2 2
f ( ) باشد، 2=

 مـاكزيمم قـدرم

2در (ه پـايين    
 

m |− ≤ − →3

x (x+ −=2
1

1− و دامنة آن 

x )(x )
(x )
+ +

+
2 1

1

ش دوازدهم؛ علوم

tan

=

 =

136 5

1 





 :  داريم

sin> 4
  . ست

س آن كمتر است

f (x) صور به =
,c = −2 8

)gايد  ) =2 1

، يعنـي نقطـة

ـاكزيمم ضـابطه
 : بيشتر نباشد

m→ − ≥2 3

)(x )
x

− − =
−

1 2
1

   
y x= است +

) x x
x
+=

+

2 3

سنجش

cot
13
74

سازهاگيري نيم

sin آن كمتر اس
رد، پس كسينوس

ax x= +2 8

f (x) و با =

باشند 1به  1د 

، يعني عرض مـ
)ي  , )−2 ب) 3

m→ ≤ −3

x , x= − ≠2
{− − است.

y صورت  به+ 2

x + 2
1

  : ل داريم

    
 

  .رست است

= 741 13


  .رست است
ربع سوم و قرارگ

nتر است پس ن
قرار دار 4 چپ 

  .رست است
xبع  c d+ +

(x )− − 22 2
  

  .رست است
ها در دامنه خود

 

ردها تهي باشد،
در نقطة توخالي(

−1

  .رست است
 : اده كنيم

≠ 1
1−{صورت  ع به
yن  x= − 2
  : نويسيمي

ه با صورت سؤال

www.sanjeshse

در 2گزينه  .12

در 2گزينه  .13
به ر با توجه

پايين 4از  5
در سمت 3
  

در 2گزينه  .13
بايد دامنه تا

d+2پس 

: و بنابراين

در 2گزينه  .13
هبايد ضابطه
: قرار ندارد

و اشتراك بر
(ضابطه بالا 

در 4گزينه  .13
ضابطه را سا

پس برد تابع
ضابطه وارون

پس مي. بود

و در مقايسه
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x
x (log

4
2  

t + =4  

(t
x

log
x

log

→ +


→ 



  

  

f (x )22  

f (x )
x

f (x )
x

−
−
−
−

4
4

3
3

  

x
x
t

t
→
→

= 
2
4

2  

(tlim
(
−  

 

x) x
+ =2 4

t t
t

×⎯⎯→1

)
x
g x
x
g x

= →

= −

= −

22 5

5

5

f ( ) f (x= +1
  

f (x )
x x
f (x ) x
x

−
− =−
−

3
3

2
2

 . م

t
tlim

t

+


8

1

)(t )
t )

− − =
−

4 2
2

1403(  

(log x)
x (log x)

4
2 2

t+ = ⎯2 4 1

t

x

x

= ± −

 =→ 
=−

5 2

2

2

x ) log→3 2
: كنيمسبه مي

x x
x x q

− =
−

3 2
4 3

d log=  

كنيماستفاده مي

t lim

t

−
=

−

8 6

2

( tlim −=

  

31/01/3وبت اول 

x
(log x)


2

2

t+⎯⎯→ +4 2 4

( ) l

( )

= −

= − −

2

5 2
5 2

g x log=2 2
ها را محاس شيب

q q
q q q

− =
−

2
3 2

g x log−2 2 2

ش تغيير متغير ا

t t
t

− +
−

2 6 8
2

)( t )(
( t )

− +
−

2 2
2
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(log
x

+ =2 4

t + =4 4 5

log x

)log x


→ 



 : شد، آنگاه

g log x+2 21
 q نسبت. است

q q
q(q q)

− =
−

2
2

log q=2 21

رفع ابهام از روش

(t ) (− =2 2

ش دوازدهم؛ علوم

 . نيم

g x) (
lox


2

2

/

/

x log
x lo

=
= −

2
4 2


نبالة حسابي باش
x log x→3 2
ي با قدرنسبت

q
q

= = →1 1
2

log lo− =21

رسيم، براي رمي

) (+ × −2 4 2

سنجش

x كنتقسيم مي
x )

og x
+ =2 4

  . كنيمي

g x
og x

  . كنيمم مي

  . ل قبول دارد

f ( ) ,f (x21 دن
x log x=2

2 2
اي هندسيدنباله 

q = 2

og − =2 2 

الت مبهم 


م 

) =2 8

    
 

  .رست است
xر  (log x)2 2

log x( )
x

= 2

فرض مي tرا  )

توابع بالا را رسم

 يك ريشة قابل
  .رست است

) ,f (x ),..2 3
x x→ =2

3 2
{ ,x ,x ,2 31

1نبالة حسابي 
  .رست است

xي  = به حا 2

www.sanjeshse

در 2گزينه  .13
طرفين را بر

x( )
log x

2

نمودارهاي ت

معادله فقط
در 2گزينه  .13

.اگر دنبالة 
x3

{...دنبالة 

قدرنسبت د
در 3گزينه  .13

با جايگذاري
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ax −2 4  

a cos x  

co− ≤1  

| |
a
− >5  

ب پس جوا

ن احتمـال    

ـراي پيـدا   
دو پسـر را   

( )!−4 1  
!

!
×− 31 4  

P(A
P(B

−
 −

  

P(A  

/ P(+4  

P(A | B  

x a+ ≥ →4 

+ ≠ →5 

os x ≤ → −1

| a |
→ >51

پ 4و  3و  2د از 

شـيند؛ بنـابراين

( بـ. اسـت  5−
يگشـت دجا(يم  

! !× = ×2 3 2

 !
!

× =2 1
2

B) P(A
A) P(B)

− =
− =
B) P(A)=

(A B) = 

P(AB)
P(B

= 

1403(  

a
Δ ≤

→ → >




cos x
a

≠ − 5

يا  
a

− < −5 1

| a |→ <1

اند عبارت aعي 

مانده بنشي باقي

!(برابر  !=1 4
كنـي حساب مي

!2

) P(A B
) P(A B

−
−




P(B) P+ −

/ P(A+3 2

P(B)B)
)

⎯⎯⎯

31/01/3وبت اول 

a→ − ≤216 4

a
5

a
− >5 1

→ − <5 5

س مقادير طبيع

ي از چهار صندلي

داد حالات كل ب
يريم و تعداد را

/

/

B)
B)

=


=
1
2



P(A B) =

B) P

P(A B) /− =⎯⎯⎯⎯⎯ 
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a≤ → ≥24

a < 5

a≤ <2 پس 5

صندلي 2 روي 

نند، بنابراين تعد
گيدر نظر مي) ه

P(A) P(B+

/ P(A4

(A B) = 

, P(A B)/ =⎯⎯⎯⎯⎯2  

ش دوازدهم؛ علوم

.اوي صفر باشد

a≥ → ≥16

ورت زير است 

تواندسر دوم مي

 يك ميز بنشين
يك بسته(ك نفر 

 :  ر است با

/B) = +3 2

A) P(B)+ =

/1
 

/ P(A |⎯⎯→1

سنجش

 : كنيم
تر يا مساه بزرگ

  .  داشته باشد

a ≤ 2يا  2−

صوبه a حدود 
  . ست

دلي بنشيند، پس

(n حالت دور −
ب، دو پسر را يك

ده در سوال برابر

 : سؤال داريم

P(A B)2 

/ P(A= +4

 : آوريمست مي
/

/
B) = =1

3



    
 

  .رست است
زير بايد توجه ك
 راديكال همواره
سر نبايد ريشه

  

,a > 

a ≥ ←2  
  

شرط اول و دوم
اس aيعي براي 
  .رست است

  
ل روي يك صند

2=ا  1
4 2.  

   
1−!(توانند به 

د حالات مطلوب
  :)ساب كنيم

شد تمال خواسته

  .رست است
هاي صورتداده

B)
  : يم

دسه سؤال را به

= 1
3

www.sanjeshse

در 3گزينه  .13
شرط ز 2 به
بايد زير) 1
مخرج كس) 2

: شرط اول

←اشتراك 
: شرط دوم

با اشتراك ش
مقدار طبي 3

در 2گزينه  .13
:حل اولراه

اگر پسر اول

برابر است با

:حل دومراه
n تنفر مي

كردن تعداد
نيز بايد حس

بنابراين احت

در 2گزينه  .13
با توجه به د

ين داريبنابرا

حال خواسته
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cv =
x
σ  

  81=)ا

 =81  

rπ + π2
1  

/ =3

ن مجذور قطرها
( r ) (( +=

2
12

  : ت آوريمدس

r r
n

π + π +2 2
2 3

1403(  

σ
 σ =3 

(ها ميانگين−)
r ) ( r

n
+2

2 32 2

د ها را بهن دايره

nr+ π =
2

31/01/3وبت اول 

=  σ =29

ر ميانگين قطره
) (+ +2 2

هاي اين مساحت

π981
4
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 : آوريمي

81

مجذو(

nr ) ) −
22 9 

توانيم ميانگين

ش دوازدهم؛ علوم

دست مي رها را به

 

r +


2
14 4

تدست آمده، مي

  . حيح است

سنجش

ده واريانس قطر

 : ريانس داريم

r
n
+ +2

24 4

د طرف معادله به

صح 4و گزينة  

    
 

  .رست است
شد طلاعات داده

ز فرمول دوم وار

nr =
24 981

πدن 
در دو ط 4

π

=π

981
984
2

2
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در 4گزينه  .14
با توجه به اط

با استفاده از

با ضرب كرد

81بنابراين 
2
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  : صورت داريم

اضي

ش دوازدهم؛ علوم

صباشد، در اين 

 ريا

سنجش

na dn e= +

    
 

 .رست است
e دنبالة خطي 

www.sanjeshse

 
  

در 2گزينه  .1
فرض كنيد
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b

b

=
 =

3

8

3
1  

a

a

a

= −
 = −
 =

3

4

5 1
  

n na b=  

OCHΔ  

HB O=  

ABH

OCD

S

S
=  

−
+

3 3
5

  

d

d

+
  +

3 3
18 8

a

a

a

− 
−  



5 9
3 16

25

n n −2 5

CH  

OC
Δ

  
  

OC R

H : CH R

R
OH


=


 =

 = 2

OB OH− =

R

R R

×
=

×

1 3
2 2
1
2

=
+

38 3
6 5

   

/1403(  

e

e

+ =


+ =
3
18

b c

a b c

a b c

+ + = −
+ + =
+ + =

3
4
5

  . بيابيم
n n+ = −5 1 3

H AH= =

CH : o
Δ

=1

R

R

R

3
2

2
R R

R= − =2 2
R

(R )

SinO

× −
=

× 2

2

  

(− =
+

22
6

.ا هم برابر باشد

/28/02وبت دوم 

d , e= =3

  : يم

a

−
= −  =
=

5
3

1
اند را بة مساوي

n−  −26

R
3

2

= 6 

R

2

=

1
2 R

3
2

1
2 R R ×

: افتيملاغر مي

)(− 23

 
−3  

ها بامام قسمت

  

جامع نو( تجربي 

nb= −  =6

باشد، آنگاه داري 

, b= = −1 5

لاتي كه دو دنبالة
n− + =8 7 

R× 2

× 3
2

= 1
2

ر اتحاد چاق و لا

+ +
+

2 23 2
5 6

 +3 2. 
2=يعني . ت 1

ده و شيب در تم

ش دوازدهم؛ علوم

n= −3 6

na an= +2

, c = 5 1

رار داده تا جملا
n , =1

  . است 1+

هستند و به فكر 

)+ =3 2

( يعني 3
( است 3+

 بايد پيوسته بو

سنجش

bnرت  c+ +

na n= −2

nb را مساوي قر
n = 7

+ت برابر  =7 8

  : يم

33و  2

= −3 2

+(شود  22
) (× −2 3

بع خطي باشد،

    
 

صوررجة دوم به

n +5 1

nو  naهاي ه

ع شمارة جملات
 .رست است

شكل مقابل داري

 .رست است

3در واقع  3

+5 شمي 2
−(ه سؤال  2

 .رست است
اين تابع، يك تا

www.sanjeshse

اگر دنبالة د

اكنون دنباله

پس مجموع
در 3گزينه  .11

با توجه به ش

در 1گزينه  .11
3و  8

6جواب 
پس خواسته

در 4گزينه  .11
براي اينكه ا
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(a

bxy

c

a

b c




= 



+ =
 =

1
  

ة دو شـود    

f (x) =  

  ها وع ريشه

  هاب ريشه

g(x) =  
e + ≤2  

max(a  

 3هـا،   شـه  

 6ع برابـر    

: →6 222  

: ,9 333  
!

:
3

12 237  

:15 555  
:18  
:21 777  

  ت

  حالت

  ت

a )x

x b

x d

b b

c

+ −
+

+

= → =
→ = − →

1 1

1

ل به تـابع درجـة

bx cx+2

S= مجمو→

p= ضرب حاصل

x e+ +4 2
e→ ≤ −2

b c d+ + +

هـا و گوش بين آن

   
حالـت مجمـوع

→1


, → +
3

225 1
 

, →
3

7 255 3
!

, → +
3

5 1375

→ 1

حالت

  حالت

حالت

/1403(  

x

x

x

a

d

≥ 
≤ < 

<

= − → =
→ = −

1
1

1
1





 تابع بايد تبديل

+ 4
c

S
b

= = −1

p p
b

→ = 4

 2

e) (+ = +

فضاي بي 5س در 

=34 .ستا 6
در كمترين . د

+ =3 4

!+ =3 3 9

!+ =3 7

/28/02وبت دوم 

x

x

a=

=

⎯⎯⎯→

⎯⎯⎯→

−
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⎯→ =

1 1

2

ه دو سر بستهز

= −2

 

( )+ − = −2 2

M N S   
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 
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=
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=
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2
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x −
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1
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MH =
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1
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x
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)
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Δ

1
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
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Bشد و نقطة 

( )× −⎯⎯⎯→ −
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+
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=


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−
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+
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−

2 2
2 2

log

log

−

−
−

+
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f ( برابر است

 :   است با

ش دوازدهم؛ علوم

x

(× + −3 1 2
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 
 
 

2 2 2
1 1 1
14
5

, , ,8 8 1
دقـت كنيـد. (د

) (− + −23 1

.ل محاسبه است

) x f −≤ < 1

( ) , f− =4 2
− ⎯⎯⎯4

| x |−2 2

  جستجو

/1403(  

س در اعداد غير

−1

ت متمم يعني ه
ت يك لنگه را انتخ
 
 
  =

2 2
1 1

14

, , ,14 16 2
باشد 6و  5، 4، 3

)− + +23
7


σ نيز قابل 2=

(b)صـورت   ـه 

f (b)−1

a⎯→ = ج2−

/28/02وبت دوم 

[ x]− = پس −

اشته باشد، حالت
هر جفت زنيم و ا

× ×

× × ×
× × ×

57 6 22
13 12 1
5 4 3

3
 ،1 ،2 ،3واند 

( )+ − =
26 3

nل 
d

−=
2

21
12

f (x)− بـ 4≥

, b f ( )= =2

  . شوديان مي

35  

جامع نو( تجربي 

−[x]، پس  −1
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ش دوازدهم؛ علوم
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cot x−

sin x cos x

sin x

+

هاي هر د فاصله

x T
π→ = 2
4

xع در  = ص 2
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3تواند نمي

حالا براي ح
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ـه تعريـف   

ه هوپيتـال  

m y (′=  

⎯⎯⎯  

gof (x)  

| x= −  

y
x

= −1  

f (x)′ =  

f (x) =  

f ( )

f ( )

=

− =

3

2
  

  مشتق

دقت كنيد كـ. (

ل حد را با قاعده

( )
1
2

y f (′⎯→ =1 6

) g(f (x))=

x|
x

< <⎯⎯⎯11 

x

x

=
− ⎯⎯2

1 1

x ax= +23 2

x x− +3 23
2

− −

= − − +

2727 52
8 6 3

/1403(  

fس  ( )′ = 11 2.

حاصل.) ه است

  : ست با

x ) f− +6 2 6

(x
x

= + 1

x
x

⎯→ = −1 1

=
⎯⎯→ − −

1
2 2

b− = ⎯

x+18

/
= − 

= 

4 4 5

36 22



 ين 

x

f

<


  

/28/02وبت دوم 

f ( )′
=1 1

2 پس 4

 (x اضافه 1+(

y xf= برابر ا

f ( x )x′ −6 2

) x− =2 4

x

− = −1 3

  : ند
x

x
S=−

=
⎯⎯⎯→ =21

32

اختلاف 

 →


حراني ديگر هم بين

f (x)

f (x)



′ = − 3

4

1
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f ( ) = 1و  1−
4
 اين حد، عامل

fبع  ( x )−6 2

x
m

=
⎯⎯⎯→

1
2

x
x

+ −2
2

1 2

اي مشتق هستن
a

,= − =2 13

/= 6 5 ا

بحريك . ي داريم

( x)

(
x

(

= −
−+

3

3
3

4 2
2 42
3 2

ش دوازدهم؛ علوم

2−شود يجه مي

ست و در مخرج

س بر منحني تاب

m f ( )= +1 3

(x
x

= − 1

  :  است با

ها بحراني ريشه
b

p
−= = −3

ه با مماس عمودي

x

x)

x)

−
2

2

2

سنجش

نتي fبع پيوسته 

x

f (x)
lim

x→1
اس 

حالا شيب مماس

f ( )′ = − +3 1 2

  . هيم

)2

x = 1
2

برابر 

پس طول نقاط

−6

a   : و داريم =

  . يم

xر  =  نقطه
  : شود  مي

    
 

 .رست است

شده در مورد تاب

) f ( )
f

x

− ′=
−

1
1

ح.  محاسبه كرد

( )+ = −13 2 2
 .رست است

g را تشكيل ده

يير آن در  تغ
2

 .رست است
پذير است، پشتق

, b
−= =3
2

كنيا حساب مي

 .رست است
نقطة گوشه و د 

م كه با مشتق پيدا
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در 4گزينه  .13

ش حد داده زا

)مشتق  )′ 1
توانهم مي

1
2

در 1گزينه  .13
gofضابطة 

پس آهنگ

در 3گزينه  .13
اين تابع مش

18+: پس

ها راو عرض

در 4گزينه  .13
xدر  = 4
داريم ك 4و 
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π×36 6  


⎯⎯→




⎯⎯→


2
5

3
5

   

P(A) =  

ل   

r  
ة  

π = π2216

→ →

→ →

= × +2 5 3
5 1 5

  سفيد

  قرمز

/1403(  

f (x)′  

y f=  

 

صـورت سـؤال ه    

r h =2 6 3 
r خواسـتة =

→

→

5
1
6

1





× = +6 1
1 5

   بودن

   بودن

/28/02وبت دوم 

(
) = 

3
2 4
3



f ( ) = 31 3 2

S
×=

34 3
2 

ين بـا توجـه بـه

r h→ =4 2

r4 6، يعني
  : ت، داريم

+ =9 14
25 25

قرمز

قرمز
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x)

( x)

− = 3
2

4 2
2

  =
3

32 6 2

همچنـي.  اسـت  

= × ⎯36 3 
=و  36− 36

است 6ه با شعاع 

  . قرمز است

ش دوازدهم؛ علوم

x  −2 8 2

                   

R برقـرار 2=

h r= −⎯⎯⎯⎯⎯→
2 236

−rكه  =2 3 
 و مساحت دايره

3ل 
مهرة اول 5

سنجش

x ( x)= 2 3 2

   

:               با

  .كنيم ض مي
r h= = +236

  : پس داريم 

r (⎯→ × −4 36
شويم كوجه مي

 قاعدة استوانه

فيد و به احتمال

    
 

x =1

:ي در تابع داريم

مثلث برابر است

 .رست است
فرض h2نه را 

h2شكل رابطة 

r ( h)π =2 2 1

r )− = ×2 36 3
ت در معادله متو

ضرب مساحتل

 .رست است
2
مهرة اول سف  5
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با جايگذاري

و مساحت م

در 3گزينه  .13
ارتفاع استوا
با توجه به ش

π12 3 

3 
با كمي دقت
سؤال حاصل

در 4گزينه  .14

به احتمال 
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f (b) =2 
صورت   به

f (a)

f (b)

f (c) f

=

=

=

  

ka22 (q
k
a

≠
≠

⎯⎯⎯→


 

q

q

 + =


+ =

1
1

 

  .يم

f (a) f (c= +
ها مماس است،

f (aq) k(a

f (aq ) k(

=

=2



q ) ka− =21
(q )⎯→ −2 1 2

q

q

= + →

= − →

2
2

/1403(  

گيري در نظر مي 

c)
x بر محور xه

aq a) k

(aq a)

− =

− =

2

2 2

  :ريم

a2 (q )−2 21
(q )= −1 2

q

q

= −

= − −

2 1
2 1

. 

/11/03وبت سوم 

a ،aq ,aq2

  :س

=aطول    به

ka (q )

ka (q

−

= −

2 2

2 2
1

f (b) f=2 دا
+ 

q(q )+ ⎯⎯21

.قابل قبول است

ي
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ترتيب  ها را به 
سازند پس بي مي

اي  كه در نقطه

)21
 f (a) f (c)+

q (q )≠⎯⎯→ +1 1

q = −2 ق 1
q ≠ 1( 

 رياضي

ش دوازدهم؛ علوم

سازند، پس آن ي
يك دنبالة حسا

معادله سهمي. 
  :پس. 

f (c) در رابطة

) = →2 2

1لي است، پس 
1 هستند، پس 

سنجش

بالة هندسي مي
f (c ترتيب ي به

اند ي قرار گرفته
.گيريم ر نظر مي

f  وf (b)  و)

 يك دنباله نزول
c ,b متفاوت ,

    
 

 .رست است
ترتيب يك دنب ه

) , f (b) , f (a

c روي سهمي ,
f (x) k= در

fي مقادير  (a)

شده سي تشكيل
a كه جملات 
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در 3گزينه  .1
c ,b ,a به
(aاز طرفي 

b,aنقاط 
(x a)− 2

با جايگذاري

دنبالة هندس
دقت كنيد(
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

 

f (x  را دو

  :اند از بارت
x
x
x

= −
 =
 =

1

2

3

3
5

 

a

m

Δα − β =

 + 22
3

 

S

P (

 = +


=

2
2

 

x
x

x

+
+
−=

2
2

3 3
1

3
 

b a− =2 

f (x) = 

xنمـودار     )+ 2

f (x m)+ عب
m

m
m

− −
− ⎯⎯
−

1
3
5

a

m

Δ
 =

= +

21

22
3

  .باشد مي 

)(

+ + −

+ −

3 2
2 3 2

x < 

± −


3 2 3
1

17
2

(− += 3 12 2

x(x )
x(x )

− =
−

2 4
2

ها شه

/1403(  

ر كـافي اسـت نم

(ي معادلة  = 

x⎯⎯⎯→ 1

( m

( )

− +

= +

25 4 2
1

3 22

2−ورت  3

)

=


=

3 4
3 1

x x+ <

− − <

23 3 2

3 17
2

) (− −−17 3

(x )(x
x

−=
−

2
2
xيعني ،:  

 مجموع ريش

/11/03وبت سوم 

براي اين منظور

هاي پس ريشه. 

x x+ +1 2 3

)+


3 13

3

صو ريشة ديگر به

x x− +2 4 1

x x

x

+ 

− +< <

22 2

3
2

)− = −17 32

x ) x+ = +2
2

x xو  = = 2
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ب. كنيم رسم مي

 
x = هستند −

=  −7

  :يم

m− = 3 8 1

است، ر 2+

a=  =1 

x x+ −2 3 2

17

+ + 33 17 2

, x ,≠2 2

=ين تابع در  

ش دوازدهم؛ علوم

fودار  (x) را ر

f (x ،, ,−1 3 5

m m= 3 

 است، پس داري

m −13 8

3ك ريشة آن، 

,b= − =4 1

  .است −)

< →

+ =3 17 3
2 2 2

  :داريم

2

جز مقادير اي ، به

سنجش

y f (x=نمو ،
  :ل كنيم

(x معادلة  = 

m = 7
3

والي برابر با يك

m m= 1 8

ايب گويا كه يك

)− − =24 1 15

( )−3 17 12

xf (x)
x

=
3
د 2

ير حقيقي است،

    
 

 .رست است
xي نمودار  )+ 2

ت راست منتقل

هاي شكل، ريشه

 .رست است
عدد صحيح متو

m= 12

رجة دوم با ضرا

a 5برابر با  2−
 .رست است

 .رست است

xضابطه 
x

−
−

3
2

4
2

، كل مقاديfع 
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ابتدا از روي

سمت واحد به

ش با توجه به

در 2گزينه  .11
اختلاف دو ع

= =12 3
8 2

در معادلة د

−bحاصل 
در 3گزينه  .11

در 1گزينه  .11
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پس برد تابع

erv.ir

12

13

14

15

@Tahlilazemoon



 

fR R= 
 
 
 
 

P(A B

P(A

P(A

−





 

P(B′ 

× ×5 4 3  

  :م

( )×42
4
2  

+12 72  

f (x− −1  

AC) m1 

xa
x

)AB

AC

− =
−

=

=

1

2


 

.ست

{ }R ,− 2 4

/

B) P(B

A) P(B)

A B)

+ −

+ −

= 3 

A) P(A= 

× =3 2 12
كنيم جا مي  جابه

!
!

= 72

=2 192

)− = ⎯⎯1 

 

− −= =
−

1
2



x

x

a

(a )

= → −

= −

= + =

2

2 2

2

1
2 1

ون

س و قرينه هم ا

/1403(  

/A)

P(A B)

= 6
2

3





B ) P(A′ =

يگشت با تكرار،

f ( )⎯⎯→ =

)A: س , )1

ABm−


1
2

*

x *

x

=

+
⎯⎯→

2 2

1 2

5

 وارو

هايشان عكس يب

/11/03وبت سوم 

P(
/ P(

(P(A) P

)

 −

= ⎯⎯6

A B) P(− =

 را به روش جاي

f (xx= − ⎯⎯1
كند، پس قطع مي

B

B

y
x

= 2

( x) x⎯→ +22

هم عمودند و شي
. برابر است
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A) /
/B) /

P(A B))
=
=

+

⎯⎯⎯→8
4 1 2





(A) P(A−

:  

  :ي بسازيم

حرف موجود 4 

xx) a=⎯⎯⎯→ =1
ها را ق yمحور  

  .ر دارد

A

A

y
x

− =
−

2

x = 2 5

بره  AC A و 
باهم  AC A و 

ش دوازدهم؛ علوم

(P(B) P

P(A

+ −

−2 2 

/B) = 8 

گيريم ر نظر مي
  :شركت كند

كلمة چهار حرفي

  :شركت كنند
تخاب و سپس

  : ست با

:  

x x= − 1
)ر نقطة  , )1

f (x) a= قرار

(
(




1
2  

x = 25 5

AB خطوط    
AB   اندازه 

سنجش

/

P(A B))

B)

=

= 6




/ /− =3 5 

حالت زير را در 
كلمه ش تشكيل 

، ك»بادكن«لمة 

تشكيل كلمه شر
انت» بادن«حروف 

ل جمع برابر اس

كنيم شخص مي

C(= 2 2
xyي  a= در
B  نيز رويxa

:ربع است پس


x =2 1

    
 

a b+ 
 .رست است

/= 6

  :گر داريم

 .رست است
2دارد، ) ك( تا 

در» ك«ا يك 
ست با حروف كلم

در ت» ك«حرف 
گر را از ميان ح

حالات، طبق اصل

 .رست است
را مش C نقطه 

, )

دانيم تابع نمايي ي
xB(xطة  ,a )
  :كنيد

 ABCD مر
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b: پس = 6
در 4گزينه  .11

از طرفي ديگ

  
در 1گزينه  .11

بادكنك دو
صفر يا) الف

انگار قرار اس

هر دو ح) ب
دو حرف ديگ

تعداد كل ح

در 4گزينه  .11
ابتدا تكليف

از طرفي مي
همچنين نقط
حالا دقت ك

چهار ضلعي

 :درنتيجه

erv.ir

16

17

18

@Tahlilazemoon



 

a −1 1 

xB(x ,a 

شده توسط 

x +

⎯⎯⎯

2 9
 

kx
x

+
− 2  

bx
a

Δ = 

−= 2



 

x = ⎯  

x = ⎯2 

 

وان دو

ق

ق

a= → =2

xx
a

) =
=

⎯⎯⎯→1
3

ش ن مسافت طي

( ) (

(x

+ −

⎯⎯→ +2
9 2 1

4


x
x x

−+ =
−2

2 1
2

  .ت

k

b

( )

 + =

−→= −

1 12

1
12 12
(x باشد.  

⎯⎯⎯→− =3

k⎯⎯→ +4 2

  .است 

 تو

 صدق

 صدق

/1403(  

               3

B( , ) x1 3

متر و ميزان كيلو 

x)( )

) x

− =

+ = +2
1 16

9

(x

x
× −⎯⎯⎯⎯

2 21
2

x ريشه است =

k

)

−
 =

=

12
6



xرج  )= 2
=ممكن  غير 

− = 2 3 

5ها  ختلاف آن

  

 يا

/11/03وبت سوم 

                  

B Bx y+ =

xس  +2 9

  :ت از

x

x

 +

+ 

22
12 36

x) kx⎯⎯→ +2 2

  :دارد
=ود كه فقط  3

:  
1
2

ها، ريشة مخر شه

 k = →1
4

x باشد كه ا مي

33  
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+ =1 3 4

 طبق فيثاغورس

است شود، عبارت

x

x x

+ = +

 −2
9 6
3 12

 

(x )+ − =2 2

حالت زير وجود د
x − =3  شو

:شه داشته باشد

ولي يكي از ريش

x21
معادله:  4

(x + += 3 6
3

ش دوازدهم؛ علوم

  . است
                  

ده توسط قايق،

ليتر ش 16ابر با 

x x=  =

 :كنيم ضرب مي

x kx

kx

− 



1

شته باشد، سه ح
دلة درجة اول 

ق، فقط يك ريش

ه داشته باشد، و

x+ − =3 

)ها  ه )− =6 1

سنجش

x قابل قبول =
:         داريم *

  :بر است با

شد ن مسافت طي
  .است

صرفي كه بايد برا

,= 4
.  

 x(x ض 2−(

x x

x x

+ − =

+ − =

2

2

2 4

3
ط يك ريشه داش

صورت معاد له به
دلة درجة دو فوق

و فوق، دو ريشه

→ديگر  ريشه

و ميانگين ريشه

    
 

1=مودار تابع، 
xي  *در  1=

برا B  ت نقطة

 .رست است

شكل زير، ميزان
−1 كيلومتر ا

زان سوخت مصر

.واب تست است
 .رست است

دله را در عبارت

x= −

=

1


معادلة فوق، فقط

k =  و معادل
Δ =  و معاد

معادلة درجة د 

x = ر:  6−

xريشه  = و 6

www.sanjeshse

با توجه به نم
با جايگذاري
پس مختصا

در 2گزينه  .11

با توجه به ش
−xماشين، 

  
  
  
  
  
  

پس كل ميز

x = جو 4
در 3گزينه  .12

طرفين معاد

براي آنكه مع
: حالت اول
: حالت دوم

:حالت سوم

ترين ر بزرگ
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tβ +2 1 

يشه 

هاي  يشه

  .ت

  :نظر است
  

B̂ F

B̂ A

 =


=

2

2
  

AH
HF

= 

BH : A  

AH : A 

( ) =216
5 

 
 
 

t ( )− α +1 2

دله داراي دو ري

و لذا مجموع ريش

همواره صفر است

دو حالت زير مد

ˆ ˆF̂,A A
ˆ ˆ ˆA ,A F

=

=
1 2

1 2

BH AH
AH



ABC در مثلث 

ABHدر مثلث 

HF= × 
12
5

/1403(  

β >
= → α


ن گفت اين معا

x جواب ندارد و

ها ه جموع ريشه

Ĥ يكي از د 1=

:

→

H BH H= ×2

رتفاع نظير وتر

فيثاغورس د : 

HF =

256
25
12
5

 

شوند ت مي

ل قبول است

/11/03وبت سوم 






   

  :يم
>
> → α +


توان في است، مي

xست و  t=2
2

 وجود ريشه، مج

 Ĥ= =2 9

HF

×= =3 4
ار 5

(AB) (−2

=

6
645

2 15

نهشت هم) ز ض

 قابل

34  

جامع نو( تجربي 

S: داريم
P

Δ >
>
>





xر  t=2 داريم

(> → −2 
ac همواره منفي

x t= + اس 1

ax4در صورت ،

 توجه به برابري

12
5
BH) =2 4

ض ز(به حالت  بنا

ش دوازدهم؛ علوم

x x− +2 د 5

  
β با تغيير متغير

)α + <2 
c <   و چونc

  .ت
x t= و  +

bx c+ +4 2

  .)ريشه داريم 

تشابه باشند، با

( )− =2 2124 5

دو مثلث ب  →

سنجش

+جه دوم  =2 

.مثبت هستند 
x xβ +4 211

aو،  >   و
(t ,<2  است

t1ي دو جواب 

= مجذوري  
 ها، حتماً گزينه

A  وABH مت

= 16
5

قابل قبول غير  

    
 

 .رست است

در معادلة درج: 

βو  αريشه 

−دله  α = 2

 معادلة درجة د
,لامت  t )>1 

 x t=2
داراي 1

  .ر صفر است
در معادلة دو م: 

 كه با توجه به گ
 .رست است

AHFو مثلث 
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در 1گزينه  .12

:راه حل اول

پس هر دو ر
حالا در معاد

پس در اين
مختلف العلا
واضح است

موجود، برابر
راه حل دوم

دقت كنيد(
در 1گزينه  .12

براي آنكه د

  
  
  
  
  

 :پس داريم

 :پس داريم
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OC O= 

HC = 1 

(AH)

(AB)





2 

f
m − =1 

 :  
f (x)−1 

f (x)=  
x b− = 

sin
sin

⎯⎯⎯

1
2 26

 

 

co
c

tan

−


−



2
1

 

sin 7   

نويسيم ي

OD OA= =

2

BH H

BH B

= ×

= ×

2

2

fm
a

=  =1

f (x) و داريم
x b= −

x b+ ⎯⎯
x b= + − 2

cos
cos

+
−

⎯⎯⎯⎯⎯

55
6 1




 

os cos
os sin

−
+

=

1 1
1 1

11 5







cos= =2 

ه راست

مي  1  رحسب 

/1403(  

  :ست و
= 15

HC

BC (AB)

 =



224

a a=  = ±

xقط  b= +

f (⎯⎯⎯⎯→
      b =1

sin
sin

⎯⎯⎯

−⎯→ =
2







=  −1
9

 


sin= − 21 2 1

واحد بهدو   

 و مضارب

بر   

كنيم م مي

/11/03وبت سوم 

انة وارد بر وتر ا

BH

) (

= × 

= +2
12

48 48

±1

دارد؛ بنابراين فق

(x) x b= +
                  

s

n ( )
(

⎯⎯⎯→ =

−
−

36
2

9 1
27 1
 

 



 
 

cos− =9 1 

1 

 آن را كم

35  

جامع نو( تجربي 

ميا AO، پس 

  :م

  :يم
BH

) AB

 =

+ 

48
12

 

ت سؤال تناقض د

− ⎯⎯⎯2
                  

sin ( )
sin

) cos(
) cos(

− +
−

+
−

8
2 26

18
9















cos= −1 1 

  :داريم 

طبق است

ش دوازدهم؛ علوم

OD است، =

فيثاغورس داريم

وابط طولي داري

B = ×48 6

 :كند پس  نمي

f (x   
ست كه با صورت

f⎯⎯⎯⎯→
                   

f است.  

cos
cos

)
)

+
−

+
+

19
1

1
1





 

 


 




sin+5 1  

tan = 11 5


 بر وارون منط

سنجش

  :ست

ADC ،OC

OCHطبق ف ،

ABC بنابر رو

= 24 5

تغيير fشيب 

x) x b= − +
وارونش برابر اس

f (x) x− =1

                  
fو  ( )− =1 4 3

cos 1 

si داريم:  

يه فرضي براي 

    
 

 .رست است
صورت زير ا ه به

الزاويه  لث قائم

Hالزاويه  قائم ث 

الزاويه  لث قائم

 .رست است
راست، ش واحد به

f (x) x=  يا
با و 1−با شيب 

b+ −2
                   
f (x)− و 1=
 .رست است

  :يم

sin= 5 1 

nحاسبة  7 

الزاوي  مثلث قائم

www.sanjeshse

در 3گزينه  .12
شكل مسئله

چون در مثل

حالا در مثلث

نهايتاً در مثل

در 2گزينه  .12
و 2با انتقال 

xپس  b+
تابع خطي ب

:  پس بايد
xپس  −1

در 2گزينه  .12
در ابتدا داري

حالا براي مح

با رسم يك
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sin−1 2 

  :آوريم

x
f (x)

>
 <

   

x

x

+

−

4 23
2

  

n = −21 1

آ دست مي را به 

  

< 

x

x
− <

−

3
2 4

2
9 

  :يم

/1403(  

sin→ 1 

( ) =212
26

yع ثابت  k=

  .و ريشه دارد

آوري دست مي   به

/11/03وبت سوم 

= 1
26



            = 12
13

هاي آن با تابع ي

كند و معادله د 

  : است كه

ها را نظور ريشه

36  

جامع نو( تجربي 

                  

پس تعداد تلاقي

متمايز قطع مي

 واقع شود، لازم

  :يم

م و براي اين من

ش دوازدهم؛ علوم

                  

رسم كرده و سپ

نقطه م را در دو 

ستگاه مختصات

x >   كنيحل

كنيم  علامت مي

سنجش

                  

)gس  x را ر (

yنمودار تابع ،

احية چهارم دس

f ازاي  را به )

را تعيين 43

    
 

                  

 .رست است
و سپس g(x)ع 

y كه خط  k=
 .رست است

مودار تابع، در نا

(xمعادلة  < 

 x x+
−

4 2 39

www.sanjeshse

  
  

 
  

 :       پس

در 2گزينه  .12
نمودار توابع

  

  
واضح است

در 2گزينه  .12
براي آنكه نم

پس بايد نام

ابتدا عبارت
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x+4 23   

x +2 

 11يـا   7ا  

{ ( , )←⎯⎯→11   

{( , ), (1 2

ix< <3   
ـرات فقـط    

(a  ًو ضمنا  

f ( ) f
−

≥   
  :ود

f (x) =   

طة پـايين  

f ( f− −1   






   

  2جموع 

طه بالا

پايين طه

x

− =
3

2 49 

x+ = 
31 2
  :نفي باشد

يـا 5يـا   3يا  2

( , ),(⎯→←⎯⎯⎯1 2 2

( , ), ( , ),(2 1 2 3

/<  <1 3 
ز ضـريب تغييـ

aد باشد  )< 

f ( ) b
+
 −

شو صورت زير مي
x x

x
x

− +


+
− +

3
2
2

اما از ضابط. آيد ي

( )) f− −=1 4

x:
x

: x

− +
+

− +
2
2

مج   3جموع 

 ضابط

 ضابط

/1403(  

x+


4 23

x = − 
1 12

ه مخرج كسر من

اعداد د يكي از 

, ) ( , )⎯→←⎯⎯1 1 4

( , ),( , ),3 2 3 4

/ ix< < 1 1
يازدهم، ا  سال

 بايد نزولي اكيد

b≥  ≤3
2

fابع  (x) ص به

x

x

≥

<




دست نمي اي به  ه

( )( )− − − =1 2

x

x

=  −

=  =

3 22
2 2

مج

/11/03وبت سوم 

x
= 

3
49 3

x = − →2

ذا كافي است كه

 

تواند دد اول مي

,( , ),( , ),(⎯⎯⎯⎯⎯4 1 2 3 3

  :ريم
, ( , ),( , )4 3 5 6

/ − <1 7 
كر كتاب درسي

  .ني است

y ax= هم −
−≤ 3
2

bو  = و تا 2−

ضابطة بالا، ريشه

f ( )−= 1 2
  :م

x x+ = +

=

3 2



  5مجموع 

 غ ق ق
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xx+ =
3

2 1 23 3

y→ −
مثبت است و لذ

  :كنيم
 .است x2ودار 

  دهد،  خ مي

 اول شود، آن عد

, ) ( , )⎯⎯→←⎯⎯2 1 6

گير را در نظر مي
}), ( , )6 5  →

/ ix − < −1 2
ستند و طبق تذك

معن  در اينجا بي

−bپس .  است

a:  از = و 1−

دهيم كه از ض ي

گذاريم مي 2ر با 

x −+  =4

ش دوازدهم؛ علوم

x

−
+

2


كسر همواره مت 
كن صات رسم مي

x2 بالاتر از نمو
x
f (x)

>
 <

 رخ

 .ت

شده، عداد ظاهر
  :ت با

),( , ),( , ),(⎯⎯⎯⎯⎯6 1 5 2 2

متوالي هستند ر
→ حالت8   

  :يم
−1
همگي منفي هس
س استفاده از آن

xنزولي أكيد ،

a  وb اند عبارت

قرار مي 4رابر با 

fع  (x) را برابر

             
−1
3  

  7مجموع 

 غ ق ق

سنجش

 

 ما است، صورت
ك دستگاه مختص

( ,2 2نمودار  4

ظر كه در آن 


است واحد 2بر با 

تاس، مجموع اع
مسئله برابر است

, ),( , ),( , )⎯⎯⎯⎯⎯5 3 4 4 3

شده م  اعداد رو

8 با 
 .است 15

آوري دست مي  به

هاي جديد، هم ده
شود، پس ده مي

y ≤در  = 

aح ممكن براي 

fابع  (x) را بر
  :س

f ، ضابطة تابع−

    →ب ندارد 

    
 

x نظر كه مد <
دو تابع را در يك

(فقط در بازة  

رين بازة موردنظ

و طول آن براب )
 .رست است

شد با پرتاب دو ت
اي م فضاي نمونه

) ( , ),(⎯→←⎯⎯5 6

بالا، مواردي كه

نظر برابر ل مورد

 .رست است
هاي جديد را ده

بينيد، داد كه مي
ي مثبت استفاد

 .رست است

xه تابع 
x

− +
+

3
2

ن مقادير صحيح

fبة  ( )−1 ، تا4
x پس. رسيم مي

)محاسبة  )−1 2

جواب 

  11موع 

www.sanjeshse

<پس در  
نمودار اين د

xدر  > 

تر پس بزرگ

)بازة  , )2 4
در 1گزينه  .12

اگر قرار باش
باشد، پس ف

}( , )⎯⎯⎯→6 5

اين حالات ب

پس احتمال

در 4گزينه  .12
محدودة داد

طور ك همان
ها براي داده

در 4گزينه  .13
دانيم كه مي

پس بيشترين

براي محاسب
xبه  = −2

نهايتاً براي م

مجم

erv.ir

28

29

30

@Tahlilazemoon



 

f (x) =   

هـا روي   ن 

  

ــة  ي معادل

sin x
x

cos x
x


 <






<

3
3

2
2





   

  
  

cos x +2  

cos x=⎯⎯⎯  

مانده برابـر  

π π+2 4
3 3  

 

sin cos x−

   T
و فاصـلة آ 2

هــاي نــي ريشــه 

x
x

x
x

=
< π

=
< π

6

4





cos x+ = 

t t t=⎯⎯→ +22

م هاي باقي ريشه

π π π+ + 3
3 4 4

π5

/1403(  

cos x = −2

ها برابـر بـاxر 

ــاي مخــرج يعن

cos x 22

t t− = 1 

شوند و مجموع ر

π π π+ +5 7
4 4

  

, ,π π π3

/11/03وبت سوم 

sin x cos1 22
سي، روي محور

ــه ريشــه  ــ ن ب ه

x cos x− +1

t ,= − 
11 2

ش  بالا حذف مي

π = π6

,π π2 4

38  

جامع نو( تجربي 

s x sin−= 12 4
 از نمودار سينو

y
x

Δ
Δ

  .است 

ــه حواســما لبت

co=  2
cos x

cos x

= −
  =

1
2

هاي جواب  موعه

x→ =

x π→ = 4

π

 (− −
1
4

ش دوازدهم؛ علوم

n x4

 مينيمم متوالي

. 

 y
x

= =π π

1
22

4

ــيم و ا حــل كن

os x cos x+2

x

x ,

− → = π
π→ =

1
1
2 3
ي مخرج از مجمو

, , ,π π= π2 4
3 3

, , ,π π π3 5
4 4 4

)− =
1 1
4 2

سنجش

  :كنيم ي

قطة ماكزيمم و

maxy است −

دو نقطه برابر با

sin x co3 را ح
   :هم باشد

x − =1   

,

π
π5
3

 

هاي عنوان ريشه

,π π4 5
3 3

π7
4

    
 

 .رست است
 تابع را ساده مي

 كه فاصلة دو نق

−minyرابر با 

واصل بين اين د

 .رست است
osــة  x =2 

cos x co+ ه

π  وπ5
به ع 3

www.sanjeshse

در 2گزينه  .13
ابتدا ضابطه

واضح است

ها برyمحور 

شيب خط و

در 3گزينه  .13
ــ ــد معادل باي
os x =2 

πپس 
و  3

  :است با
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 صـورت و   

f (x) =   

x

(xlim
→4

  

x (
lim

+→ −1
 

 
 

رض بـودن     
)ه  , )3   

[
x
lim f

−→4
 

x
lim f

n
a

→−∞

=

 =

1
1

4 6

 

f (x) = 

 ريشة مشـترك

(x )(x
x

− −
−

1

)(x )(
x

− −
−

1 2
4

[
)

f ( x)
+

−2 2

جه بـه هـم عـر
ه به اين كه نقطه

]f (x) (
 −= 
 2

x
f (x) lim

a

→−
=

 = 2
3

x x

x

−

−

3 22
3

4 13

/1403(  

 نقطة توخالي،

)(x )− − =
−

2 4
4

(x )− =4 3

] [
x

) lim f
−→

=
4

با توج. گذرد مي 
گذرد و با توجه ي

)+  = −


1 12

n
ax xm

x∞

−
−

3 2

4 1

−1

  :ريم

/11/03وبت سوم 

x = عنوان به 4

x x
x

− +=
−

3 27

k× = =2 6

]f (x)

  . را بنويسيم
)ز نقطة  , )4 1
)ز نقطة  , مي 11(

  

x
lim
→−∞

−2 1
2


كننده است، دار

39  
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4هاي صورت و 

x+ − →
−

14 8
4

a b→ + +

خط سمت چپ
y است و از =

سمت چپ هم از

y پس. است:

n
ax
x∞

= 
1
64

ك مل صفر سر، عا

ش دوازدهم؛ علوم

x = ه ريشه 2
  

a
b
c

=
→ =
 = −

7
14

8
  .يم

c k+ =19

خ ايد معادلة نيم
x راست،  − 3

ر، پس نيم خط س

x−= +1 3
2 2

 



ود در صورت كس

سنجش

f ( ،x و  1=
:ن برابر است با

كني  محاسبه مي

 

xع در  = ، با4
خط سمت نيم  

x در نمودار =

صورت  ه آن به

 
 :نهايت داريم ي

م و عبارت موجو

    
 

 .رست است
(x)نمودار تابع 

، پس ضابطة آن

 x = را نيز 4

. رست است

به حد چپ تابع
كنيد كه معادلة

xول  4و  1=

قع است، معادله

. رست است
حد تابع در بي بة

f خواهيم را مي

www.sanjeshse

در 3گزينه  .13
با توجه به نم
مخرج است

حد تابع در

در 3گزينه  .13

براي محاسب
ابتدا دقت ك
نقاطي به طو

هم بر آن وا

در 3گزينه  .13
براي محاسب

  :پس

)چون  )′ 3
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f (x)

(

(

′ =

= −

= −

2
3
2
3

  

  :ست، داريم

g( )

g ( )

 =

 ′ =


3

3
 

f ( )

f ( )

=

 ′ =

3

3

x

flim
→

2

3
   

f ( )

f ( )

−

+







2

2
 

f (x)′ ⎯ 

  :كه رحالي

f (x)′ ⎯ 

 يـا دقيقـاً    

m
≤ 

4 2 

لا

ن

( x x

(x )

( )( ))

= −

−

×

3 2

2
2 3

2
3

1 13
1 1 63 4

مماس اس gنحني 

( )

m

−= +

−= =

1 532 2

2

g( )

g ( )

= =
−′= =

3 1

3 2

(x) f (x)
x

+
−
4

3

⎯⎯⎯→=

⎯⎯⎯→

x⎯⎯⎯→= 2

در. داشته باشيم

⎯⎯⎯→ =

ني قرار نگيـرد،

m
m

−
 ≤4 2

 خط

 ضابطة بالا

پايينضابطة   

 ضابطة بالا

پايينضابطة   

/1403(  

x

x

) (

( x))

( )

=

=

′− ×

×

−− =

2
3

3

1

2

11 6

xطة  = بر منح 3

=5 12
1

2

−1
2

 

  :آوريم ست مي

) (− = −5 2

m

− −

= − −

16 8 123
4 8

x x− −2 4 6

ي ديگري نبايد د

mx − =2 8

ودة ضابطة پايين

m
m

−≤ 
2

/11/03وبت سوم 

x

x

( )
x

( )
x

=

=

−

−

1
4 13

1
4 13

ن اين خط در نقط

دس شده را به سته

f ( ) f ( )
−

′ +
1 1

2

3 3

  :يم

m

−+ =

= −

412 1 3
4 8

x=  −2

ين نقطة بحراني

x
m

= =8
2

اشد و در محدو

m
m

− ≥ 
4 

40  
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=

=

3

3

y چون. است =

  :سند، پس

يف مشتق خواس

f ( ))
−

′+ =
1

2

4 3

كني را بررسي مي

  :يم
x− − =2 3 

  .ست
عي است؛ بنابراي

m
= 4

با 2تر از  كوچك

mيا  2≥ < 

ش دوازدهم؛ علوم

( ،x− +1 5
2 2

x برهم مماس =

f ، حاصل تعريف′

( )− − =3 3

xمرزي  = ر 2

  .حراني است
دهيم صفر قرار مي
x , = −3

x قابل قبول اس
xو  = قطع 1−

يعني يا عددي ك

m

  . اختيار كند

سنجش

( ,1 ,و  2 )−1 3

g  در نقطة= 3

)و   ) −′ = 13 2

ني، ابتدا نقطة م

شتق ناپذير و بح
ها را برابر با ص ه

−1
x فقط ،= −1

xحراني  = و 2

ل قبول شود، يع
  :حسوب شود

تواند را نمي و 

    
 

 .رست است

2(ذرنده از نقاط 

gو  fهاي  نحني

fتن  ( ) =3 1

 . رست است
ردن نقاط بحران

x ناپيوسته و مش
ي، مشتق ضابطه

xمحدودة  < 2
نجا دو نقطة بح

x بايد غيرقابل =
شد و تكراري مح

و 1دير حسابي 

www.sanjeshse

در 2گزينه  .13

معادلة خط گذ

از طرفي، من

حالا با داشت

در 2گزينه  .13
براي پيدا كر

xپس  = 2
در گام بعدي

با توجه به م
پس تا همين

پس 
m

= 4

x = باش 2

مقاد mپس 
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f ( )
f ( )

f ( )

′ =
′ − =

− =

1
1


 

  خط موازي

 

  

  
 

AOH :R

AB

  

Pآبي( (  

  )Pقرمز(

 )Pآبي(

(
+

1 6
2 11 

OHموازي :
(y x+ −1

ax
a

a( )

→ +
= → +

= → −

23
3

1






فاصله دو خ =|

  .رار دارد

 :ير دقت كنيد

R OH

AH

=

= =

2 2

2 4

(= ×
+

1 6
2 11

) ( += ×
+

1 5
2 11

=)Pقرمز(

)
x

+ =5 1
8 2

 فاصلة دوخط م
, y x= + =1 

/1403(  

bx c
b( )

b( )

+ + =
− =

+ −3 2

2
2 1

1


| |− − =
+

4 2
1 1
ها قر ر وسط آن

شكل ز به. وريم

AH A+ →2

) (
x

+ ×
+

1 5
2 8

x ) (
x

+ + ×
+

1 3
2 8

x(
x

+ +
+

5 3
11 8

)= 
| −= 1

/11/03وبت سوم 

x

a b

=⎯⎯⎯→
→ =

+ = → −

3 2
4





  : اند، پس ه

R= →6 2
2

وط، موازي و در

دست آ كند را به

          

AH R= 2

) (=
+

5 1 6
8 2 11

) ( +=
+

3 1 5
8 2 11

x)  =3 1
8 4 11

|− = 1
2 2

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b

a b− + + =4

ايره مماس شده

R→ = 3
2

ت كه با اين خطو

ك دايره ايجاد مي

OH− =2

  :س

)
x

+
+

5
8

x )
x

+ +
+

3
8

x
x

−
 +

+
1 111

ش دوازدهم؛ علوم

= 

y x+ بر دا +
  : است

y x+ است +

y بر روي د =

( ) (−23
2

ايم، پس فه كرده

x x+ = −4

سنجش

 
  : داريم

  

, y x+ = +2 
 برابر قطر دايره

− ++ =4 2
2 

−xي كه خط 

( ) =21 2
2

ه ظرف اول اضاف

x =4 5

    
 

. رست است
شده مودار رسم

a = .است 8−
 . رست است

xزي  − =4 
ين اين دو خط

دايره روي خط 

هيم طول وتري

 . رست است
 x مهره قرمز به

www.sanjeshse

در 3گزينه  .13
با توجه به نم

8در نتيجه 
در 1گزينه  .13

دو خط مواز
اولاً فاصله بي

ثانياً مركز د

خوا حالا مي

در 2گزينه  .14
فرض كنيم
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ه با عرض 

س سهمي 

( ,c)2 دو نقطه

ي گذرنده از رأس

  : داريم

/1403(  

)ط  ,c)  و)

سهمي، خط افقي

گذرد، نيز مي )

01/04بت چهارم 

ذرد و چون نقا

  .ود

فقي مماس برس

)طة  , )− −2 1

ي

29  

جامع نوب( تجربي 

( ,c گذ نيز مي

x +=  شو مي

نيم تنها خط افق
  . شد

 و سهمي از نقط

 رياضي

 دوازدهم؛ علوم

(cحتماً از نقطة 

+سهمي  =2 12
دان س است و مي

y = باش مي 8
)ة  , )1 است 8

سنجش

f (x) ax= حت

ل نقطة رأس س

 y = مماس 8
س سهمي نيز 
س سهمي نقطة

    
 

 .رست است

x bx c+ +2

هستند، پس طول

 سهمي برخط
رأ س عرض نقطة

كه رأ نستن اين

www.sanjeshse

 
 
  

در 3گزينه  .1
cسهمي 

يكسان ه

از طرفي
است، پس
حالا با دا
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f (x)
b
a

f ( )

f ( )

=
− =

 =


−


2
1

2

 

a
c

= −
 =

2
6  

  
  اي سهمي

gof−3 

( , )55 3   

y x= 4
3 

ax bx

b

a b

+ +

 = −

=  +

= − 

2

1 2

8
1 4

b =2 4

x− صفرها: 22

S است.  

f (x) ≥ 

)ط  , )−3 و  1

x − ≤ 5 3

/1403(  

b

c

a

c

a b c

+

+ = ⎯⎯

− + =

2

8
2

  :باشد مي

x+ + =4 6
×= =4 6 12

gof (x) ≤ 3

ط گذرنده از نقاط

x ≤ 
4 83

01/04بت چهارم 

b a

b

a=−

=−

⎯⎯⎯→ −

= − ⎯⎯

2

1

صورت زير م  به

x −2 2

2راي مساحت 

g(f (x)3

ست معادلة خط

x ≤ 6

30  

جامع نوب( تجربي 

a

a c

a−

+ =

⎯⎯⎯→ +2
8
8

ست و نمودار آن

x − = 3 

و دار 6و ارتفاع  

≤ 3

كافي اس gر تابع 

f   .باشد )

 دوازدهم؛ علوم

c+ = −1

f (x) = اس −

x , = −3 1

4طول قاعدة  ه

اتوجه به نمودار

  :قرار دهيم 3 

(x)ت كه  ≤ 6

سنجش

  :م

x x+ +22 4

ردنظر، مثلثي به

y داريم:  

g برقرار باشد، با

تر يا مساوي ك

تي درست است

    
 

ستگاه اخير داريم

6صورت  مي به

ت كه مثلث مور

 .رست است
yين دامنة تابع 

g(O)كه  ≤ 3
يم و آن را كوچك

g(f (x) وقت ≥

www.sanjeshse

با حل دس

پس سهم

واضح است

در 2گزينه  .11
براي تعيي

  
  
  
  
  
  

ك براي آن

را بنويسي

≥پس  3
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( ,−5
3   را

y −= 9
2 

α −β3 3 

(s p

α + αβ

−

2

2 2
  

(m )

m

−

− +

3

9
4

 

(x )(−1 

 تك ريشة 

بل قبول و 

s = 4 
x است.  

( ,− −1 (و  3

x − ≤15 62

= α −β3 2 2

  :داريم

p) p s

β + β = α

+ = 

2

) (m )

m

− −

+ = 

2 3

9 

(x ) x− = −2

 در اين حالت،

  

قاب حالت اول، غير

 α + =2 4
=ة مضاعف  2

/1403(  

3(رنده از نقاط 

x−
 ≤9

2
  .باشد مي

  :رفته و داريم
( ) α −β

طرفين تساوي د

s s p

+ β α +

 − −

2

2

)(m) m

m

+

=

3
4

4

k− + 2 5

دقت كنيد كه

.ابل قبول است

x = مانند ح 2

 α = 2
الت داراي ريشة

01/04بت چهارم 

معادلة خط گذر

x ≥ −27
2

 صحيح منفي م

در نظر گر βو  
)(a + αβ +2

با حذف آن از ط

mp

+ β + αβ =

=  


2



(m=  2

  .افتد فاق مي

x x− +2 3 2
  :ور است

Δ  ،اما د باشد

قا رار ندارد و غير

2داشته باشد،  
  :ست، چون

ارد و در اين حا

  : توجه كنيد

31  

جامع نوب( تجربي 

 fكافي است م ،

−3

 شامل سه عدد

mx αرا  2−

) (+ β = α −2

ف صفر بوده و ب

m m
m

= α + β

−  − 
 

23

m )− + −6 9

1تمال 
اين اتف 6

x k= − +22
ت زير قابل تصو

=يعني . شد 

 معادلة اصلي قر

x  وx = α
لت نيز منتفي اس

xو  = α را ند

 k <  ،است

 دوازدهم؛ علوم

f به نمودار تابع

  .قرار دهيم 

[ ,− است و 3+

(m )x− − 3
)( )−β α + β

( )α − β مخالف

m
m m
−  +


3 3

4
  :ريم

(m m− −2 3

ست و لذا با احت

(x   :داريم −
x+  −25

ه باشد، دو حالت

ريشه داشته باش

ت كه در دامنة

=شة متمايز  2
اين حال. لام شود

xتمايز  = و 2
 

f (x) |= كه 2

سنجش

باشد، با توجه 

6تر يا مساوي  

∞+(صورت  به 

 /− =75 

(، پس عبارت 

m
=3 

دار m2دله در 

m) m+ =3
4 

د، رابطه برقرار ا

−(در عبارت  2
x k+ −24 3

يك ريشه داشته

ست آمده، يك ر
bx
a

−= است 2

ت آمده، دو ريش
يشة معادله اعلا

تن دو ريشة متم
k وجود ندارد. 

k x | | x− =32

    
 

fكه  (x) ≤ 6
 و آن را كوچك

yتاً دامنة تابع 
 .رست است

ي متمايز معادلة

متمايزند βو  

طرفين اين معاد



بيايد 4گر تاس 

 .رست است
طرفين معادله د

=3 
ه معادلة اصلي ي

  :ل
دست رجة دوم به

=رجة دوم،  2
  :م

دست رجة دوم به
عنوان تك ري به 

دله، امكان داشت
kچ مقداري براي 
 .رست است

xبع  k |−3 2

www.sanjeshse

ك براي آن

بنويسيم

پس نهايت
در 2گزينه  .11

هاي ريشه

αچون 

با ضرب ط

بنابراين ا

در 1گزينه  .11
با ضرب ط

براي آنكه
حالت اول
معادلة در

معادلة در

حالت دوم
معادلة در
x = α

يعني معا
پس هيچ

در 3گزينه  .11
به نمودار تاب
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f (x) =   

k =3 2   

f (x) =   

(f af (   

f ( a) ⎯4  

S log=   

p log=  

a

b

log

log
9

3 3
   

  
ab = 81  

a
ablog lo   

− −3 812 


4

x −3 2
  :ل داريم

k k k =2

x [x]+ →2

)) = →3 2

a
f (

−=
⎯⎯⎯→

1
2

a bg log+ =3 3
a bg log× =3 3 1

a

b

log

log
= =

3

3

1
2
1
3

1 

b
ab a

logog
log

=
3

( )− = −18 16


4

/1403(  

k x= 2 
در صورت سؤال 

k k −3 3

f ( ) (→ =3

  f ( a) =4 2

  :كند مي

( ) ( )− = − 22 2

ablog 34
alog =31

= =

1
32

1 2
3

a b

ab ab
g log

log
=3 3

3 3

−8   

01/04بت چهارم 

k= 3 2
,k)ازة  )+∞

k k= 2 

( ) [+23 3

  

ي اخير صدق م

[ ]+ − =2 2 4

ab=  =4

b lo
log

= 
3

1

a blog log
(log ab)

3 3
2

3

32  
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  :داريم aردن 

 مقايسة آن با با
k(k )− =2 2

] = + =3 3 1

a در تساوي =−

− =4 2 2

= =43 81
a

bog log= 3
3

  :كنيم

= 1
16

:  

 دوازدهم؛ علوم

براي پيدا كر. ت

عودي است و از
k ,k = 
  .ول است

4

1−يعني  3نة 
2

  :دهيم مي

 

ك  را محاسبه مي

:آوريم دست مي 

سنجش

يداً صعودي است

( k3 اكيداً صع 2
k = ± 2

k = قابل قبو −

  :آوريم مي

، فقط گزينaاي 

مها را تشكيل  ه

شده ي خواسته

شده را به واسته

    
 

 (a, اكي ∞+(

kر بازة  , )+∞

k  ،است− 2
 .رست است

f دست م را به )

ها به جا ي گزينه

 .رست است
ضرب ريشه حاصل

هاي ك از عبارت

ل كل عبارت خو

www.sanjeshse

تابع در بازة

پس تابع در

kچون  < 
در 3گزينه  .11

3(ابتدا 

  
  :پس

با جايگذاري

در 1گزينه  .11
مجموع و ح

حاصل هر يك

نهايتاً حاصل
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sin( π5
2   

f
m − =1   

x

|lim
f→−∞

   

  .مده است

A B− =   

tan
⎯⎯⎯

5
  

sin

cos





5
5



  

cot25  

f    برابـر بـا

5

)+ α = 5
5

  اغورس

  :پس 

stan
c

= α =2

  :ريم

x

f (x) | l
f (x)− →

=1

مطلق، بيرون آمد

cot
tan

= −25
5



sin

cos
=

⎯⎯⎯⎯→

5
5

 

sin

sin

=

= −

2 25
1 2









cos(
sin

−5 1
5






fوره تناوب تابع 

5

/1403(  

π⎯⎯⎯⎯→2

→2 فيثا: 5

.سازد ها ميxر 

sin s
cos

α =
α

2 2
2 2

fm نهايتاً دار =

| x
im

x→−∞

− +

− +

3
4
4

3
د عبارت از قدرم

cot
sin

− =25
5




cocot (
sin

→ 25

cos

n2
5 25

25

 



cos)
sin

=1 25
25




 نمودار تابع، دو

 حذف 

01/04بت چهارم 

sin(π⎯→ + α2

sin→ α = 2

هت مثبت محور

sin cos
cos

α α
α −2 1

=−د، پس  3
4

x

h |
lim

h →−

+
=

′+

بت است و خود

  :براين

cot (
tan

25

os
n sin

−5
5






sin(
sin c
− 21 2

2 25


 

با توجه به. ست
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)α = 
5

5

5
5  

كه آن خط با جه

( )(

( )
=

2

2 52 5
52 5

رعكس هم دارند

x h
m

x h−∞

− +

− +

3
4
4

3
مطلق مثب ل قدر

tan =65 بناب

n sin
−1 1

5 5

) cot
n

=1
5 

)
cos

− =25 1
25




3ز مبدأ آن 
اس 2

 دوازدهم؛ علوم

cosα = 5
5
  

اي است ك  زاويه

( )
= −

−2

5 4
5 5

3
1 5

هاي بر ند، شيب

x

h
lim

h →−∞

−

= −′

x
lim |
→−∞

، داخل

=cotس  25

)1
5 

cost (
sin

525
5

 

cos (
sin sin

25
25




و طول از 3− 

  

سنجش

  :اريم
5

:يه فرضي داريم

 برابر با تانژانت

−= 4
3

 وارون هم هستن

x

x

−

=−

3
94

4 16
3

 | x h |− +3
4

 هم هستند، پس

)−1
5






 

  :ريم

sin
n cos
− 2 25
25 25





y = برابر با 2

:است 3−ر با 

    
 

 . رست است
ز فرض سؤال دا

الزاوي  مثلث قائم

ه شيب هر خط

 تابع خطي كه

كه در محاسبة

 .رست است

متمم 65و  2

دا α2ز روابط 

 

) = −1
5

 

 .رست است

xدأ خط  − 3

آن برابر minر 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .11
با استفاده از

با رسم يك

دانيم كه مي

دانيم دو مي

دقت كنيد ك

در 2گزينه  .11
25زواياي 

با استفاده از

 :پس داريم

در 1گزينه  .12

عرض از مبد

3
و مقدار 2
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f (x) =   

T   اولاً :=

m

m







  ثانياً:   

a b+2 3   

xsin

cos+
2

1
  

xsin
+1

2

  

cos

xsin

−1

2

   

x−π ≤  

xcos =2   

f (x)−1   

a sin (bxπ


| b | | b
π =

π
2 2

max min

max min

+

−
2

2
  : پايان

( )
b

( )

 − += 
 − +


2 5

2 5

cos

x xsin

−
=

1

2 2

xcot
si

+ =2

x cos

xsin

+
=

12

2
π −≤ 

3
2 2

x

=  = 



2

x x= −3 26

/1403(  

x )+ + =


1 22

| b
|
= 

3
2

max

| a | | a |

= 

=  =

2 2

قبول است و در

( )

( )

+ = −

−+ = −

43 63
43 3

  
xs

x
2

2

xcos

x xin sin
+1

2 2

xs
cox  −2 1

2
x−π π≤ ≤ 3

2 2 4

x

π−
 =π



2

2

  :م
x+ − =12 7

01/04بت چهارم 

a sin( bx= π

| b=  =4
3

x

( )

− = 

− −= =

3 22
7 3

2
a = قابل ق −

−

6

14

  .كنيم ي

x cos

x xsin

+
=

12

2 2

xos c= +12

π →4  

−π
= π

دست آوريم تر به
(x )= − +32
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x )π+ + =22

= ± 4
3

max

a

 =

=  = ±

7

5

5عودي است، 

را انتخاب مي −

  
xs

x
2

2

xcos co2

ت را راحت fتابع 
f+ ⎯⎯→1  وارون

 دوازدهم؛ علوم

a cos( bx= π

±5

x در  =  صع

14−ست، مقدار 

  

xos =2 

  .است 2

وارون آن يعني ت
f (x) x= −3

سنجش

x) + 2

ع كسينوسي و

a مدنظر اس 2+

:كنيم  ساده مي
  :انيم

  :دانيم 

  :آيد رمي

π2ها برابر با  ب

كنيم تا و ده مي
− +1 2

    
 

ينكه تابع، از نوع

+bين مقدار  3
 .رست است

عادلة مثلثاتي را
دا پ معادله مي

ست معادله مي

صورت زير در  به

لق تفاضل جواب
 .رست است

f را كمي ساد −

www.sanjeshse

با توجه به اي

چون كمترين
در 3گزينه  .12

دو طرف معا
در سمت چپ

در سمت راس

پس معادله

مطل پس قدر
در 1گزينه  .12

1−ابتدا تابع 
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(
x
lim

+→2
  

( +−


5 22   

| x x+2  

x

(lim
+→2

   

  هوپيتال : 

x

alim
b→+∞

   

x

alim
b→+∞

  

x

alim
b→+∞

   

 

صـفركننده  
ـتگي تـابع   

g( ) [=2   

x
lim g

+→2
   

x
lim g

−→2
  

 

(x )

| x

− +

+

3

2

2 1

) [ (+ + = −
5 1

x | | (x− = −6

x )
x x

− −
+

3 3
2

2 3

x

(x
lim
→

−

2

3

n

n
ax | x |
bx | x

+ +
+ − 2

n

n
ax | x |
bx | x

+ +
+ − 2

n

n
ax | x |
bx | x

+ +
+ − 2

ل ايجاد عامل ص
 وضعيت پيوسـت

[ ] [ ]+ − =1 2
g(x) + =  1

g(x) − =  1

/1403(  

) ( x

x [ x

− −
−+ +

31 3
5

2

)] [(+ −= −5

)(x ) |− +2 3

x
x

− + =
−

3 1 3
6

) ( )(

x

−

+

2 12 3 3
2 1

x
lim

|| →+∞

+ =1
2

x
lim

| b→+∞

+ =1
2

x
lim

b| →+∞

+ =1
2

x = 2 دليل به  
باشد و بايد مي 

− = −1 2 1
( )− + − 2

( )+ + − 2

  

01/04بت چهارم 

)

x]|

+ +1 2 8
 

)]− = −6

x +=⎯⎯⎯→2

= 


  :كنيم 

(x )
−

−
=

2
31

x

| x | l
| x | →

=
− 2

n

n
ax a

bbx
=

ax x
bx x

+ +
+ −

1
2 

ته است، فقط 
bپس . ت = 2

= − = −1 3 2

= − = −2 2
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(x )(x= − 2

وپيتال عمل مي

−1
5

xlim
x→+∞

=
− 2

x

(alim
(b→+∞



ها ناپيوست ام آن
ن پيوسته است

 

2

2

 دوازدهم؛ علوم

x ) x+ = +23

يا از روش هو )

x

xlim
x→+∞

= =

)x a
)x b

+ +=
+ +

1
1

  .باشد

در تما fه و تابع 
در آ f كه تابع 

 :بررسي كنيم 

  .وسته نيست

سنجش

  : زير است

  : كنيم ن مي

  :كنيم علوم مي

x+ − 6  

x)شوندة  )− 2

= 1

+
+

1
1

aرابر با 
b

−
−

1
ب 1

 را صحيح كرده
 صحيحي است

xرا در   = 2

حد دارد، ولي پيو

    
 

صورت نظر به رد

 براكت را روشن

 قدرمطلق را مع

  :ايم زير مواجه

ذف عامل صفرش

 .رست است
  :باشد داريم 

  :باشد 

  :باشد 

تواند بر  حد نمي

 .رست است
ح، داخل براكت
كت، تنها نقطة

xg(x)  =   2

xع در  = ح 2

www.sanjeshse

پس حد مور

ابتدا تكليف

حالا تكليف

پس با حد ز

از طريق حذ

در 3گزينه  .12
nاگر  <1

nاگر  >1

nاگر  =1

پس حاصل

در 1گزينه  .12
اعداد صحيح
در پشت برا

[ x] + −

بنابراين تابع
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y (x′ = 


   

y f′ = 6   
ـان شـيب   

f ( )′ =2   

f ( ) −6 2   

x x−3 2  

x
n lim

→
=   

y x= 2   
y′ = −5  

دوم اسـت،  

f (x) =   

  
  حت مثلث

 ( , )−1  

)تا   , )2 3   

)تا   , )5    
  حيط مثلث

xx )f (
x

+−
−

2 1

( ) f ( )′−2 4 2
xة   = ، همـ2

− =
− −

3 2 1
1 2 1
f ( ) (′− =4 2 6

  :باشد ر مي

x (= 2 2

x f (x)m
x−→

−
−

2

1

| x x |− =3 2

x x+ ⎯4 35 4
 تابع از درجة د

x x− +2 4

= ×1 مساح 62

)اصلة  , )5  تا

)صلة  , )−1 

)فاصلة   , )2 3
= +6 مح 6

/1403(  

) xf
′+  =− 

1 21

)
در نقطـة fحنـي  

= −1

( ) ( )− − =2 4 1

ناپذير ت، مشتق

(x )− = →1 

( )f ( )−
−

21 1
1

x | x (x= −2 2
x n=⎯⎯⎯→ =1

يم كه چون اين

fx ; D+ =5

× =3 9
= فا 6

( (= فا 2−

( )= −5 2
(= +2 6 2

01/04بت چهارم 

xf ( )
x (

+ +
−

1
1

ط مماس بر منح
  

=16

xنجا  است 1=
x
x

=
→  = 1



  :باشد ي
) | x | x− = 41

= −1  

[ خواهي را مي 1,
  .شد

[ , ] ;f (′= −1 5

)( ) (− + −21 3

) ( )+ −2 23

)+1

  
  ف
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xf (
x(x )

− ′
− 2
2
1

همان شيب خط
:است fمنحني 

رمطلق كه در اين

xدر   مي 1=
xx | →− ⎯⎯⎯1

g(  3,[در بازة
 x = باش مي 2

( ) =2 
  

)− =2 3 2

= 3 2

ريشه ساده
ريشه مضاعف

 دوازدهم؛ علوم

x )(x
x

+ −
−

21
1

fت و  ( )′ يا ه 2
x = واقع بر م 2

سادة داخل قدر

y x f (x)= 2

x ( x
−→⎯→ −1 4

(x) x= −2 5
وسط بازه يعني

( ,2 .هستند 3

2

سنجش

  :كنيم ساب مي

)1
  :م

f ( ) =2 است 2
xول  2و  1=

هاي س ، در ريشه

(شتق چپ تابع 

x ) x+ = − 51

x تابع  + 35 2
ير اين تابع در و

  :يابيم  مي

(  ،( , )5   و)

    
 

 .رست است
شده را حس  داده

xي  = داريم 3

f ،2نمودار تابع 
بين نقاط به طو

  :يم

 .رست است
ه تابع قدرمطلق،

m باشد و مي:  

برابر با مش اخير 
x+5 4

گ متوسط تغيير
اي تغيي گ لحظه

 .رست است
را fحراني تابع 

)حراني  , )−1 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .12
مشتق تابع

با جايگذاري

با توجه به ن
خط واصل ب

بنابراين داري

در 2گزينه  .12
دانيم كه مي

mپس  =1

حاصل حد ا

نهايتاً آهنگ
برابر با آهنگ

در 2گزينه  .12
ابتدا نقاط بح

پس نقاط بح
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صـورت   بـه 

| AA |′ = 

y′ = 2 

| BB |′ = 

y′ = 2  

 

−2 6
9  

k,k + 2 

 CVآنكـه    
را انتخـاب   

,

CV =

1 1 1 3

1

 
  

ـورت زيـر،   

  مساحت
)  محيط

=
+

9
6 2 1

ب Aـات نقطـه   

(x x)= −2

( x)− =2 1 2 

(x x)= −3

( x )− =22 1 3

=2 8 6
4 3

,k ,k+ +2 4
پـس بـراي آ. ت   

رقمـي ر لي سـه     

/

, ,

=

3 1 5 1 7
2 25

1 4 1 4

 


 

صـ  كـرده و بـه   

/1403(  

) (
=

+
3

2 2

  مختصـ. اسـت

) (x x+ −2 2

x = 1
2

(x است.  

) (x x+ −2 3

x=  = ±

(− =9 2 8
36

X k =6
ري ثابـت اسـت
عـدد فـرد متـوال

X =

= =

1 4
22

1 4 5



 

شـروع Bسـته    

01/04بت چهارم 

)
−×
−

2 1
1 2 1

>xس   <1

) | x= −2

maxy =

,صورت  ه x)3

) | x= −2

x<± ⎯⎯⎯3
3



)−8 3 9 2
36

,+ σ =3 5
ر، همواره مقـدار

ترين چهـار عـ ك

,σ =

=

4 5
11 11

52 5  

د، بـا حـروف بس

37  
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(= −3 2 12

x است، پـس =

xx | <− ⎯⎯⎯2 

( )− =1 12 2 4
به ′Bدرنتيجه 

xx | <− ⎯⎯3 

  :كنيم 
x x<⎯⎯→ =1

3

  :يم

5
 و انحراف معيار
ن منظور، كوچك

/= 22 

در ميان باشد  ي

 دوازدهم؛ علوم

  :م

)1

xبر  =   1و
(x   .است 2,

| AA |< ′⎯→1

y يابيم را مي:  

= 2
4

x,x)ت  و د 3(
x | BB< ′⎯⎯→1

كرا مشخص مي 

maxy
3

3

  

 فرد متوالي داد

مقادير واريانس
 شود و براي اين

  :اند ده
  حرف 4

  حرف 5 ←
 B صورت يكي به

  

سنجش

يابيم حيط را مي

yساز  x= براب
,صورت  به  x)

(x x= −2
y (x= −2

صورت به Bقطه 

| (x x= −2
y (x= −2

x (= 32 3

:ها برابر است با

ر هر چهار دادة

نتيجه م ها و در ه
مينيمم Xكه 

 زير تعريف شد
 E ،L ،L ← 4

T ،G ،H ،A ←
با حروف بستة 

  

    
 

ت مساحت به مح

 .رست است
با نيمس fع تابع 
′Aنتيجه  و در

x )2

xيمم تابع  )2

گر، مختصات نق

x )3

xمم تابع  )− 3

)− =3 2
9

ه تلاف ماكزيمم

 .رست است

CV
X
σ= و در

 پراكندگي داده
ود، لازم است ك

 .رست است
A  وB صورت به

،Eامل حروف 
S ،Tامل حروف 
Aحروف بستة 

:دهيم انجام مي

www.sanjeshse

اكنون نسبت

در 4گزينه  .12
محل تقاطع

(x,x و 2(

اكنون ماكزي

از طرفي ديگ

حالا ماكزيم
6

9

نتيجه اخت در

در 2گزينه  .12

دانيم  مي
X
σ

يعني ميزان
ماكزيمم شو

  :كنيم مي

در 2گزينه  .13
Aهاي  بسته

شا: Aبستة 
شا: Bبستة 

براي آنكه ح
چيدمان را ا
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ن خودشان 

  
:  

!× =2 5  

  :س
n(s) =1 

[ ,4 قـرار   1

P(

−


1 3 

  

= − 

11  

دوم كـه از  

  
  :كنيم  مي

  
 Bز جعبة 

 A بايد در ميان

يي برابر است با
= × =2 12 24

پس. شود رد مي
1 8

14[ـا در بـازة   

=3

+ +  =


1 1 3
1 8



در مورد مهرة د 

هرة سفيد خارج

احتمال سفيد از

تاس  ع سه
حالت يك  

)1و  1و  1

ة اول

/1403(  

د، حروف بستة

وند و جواب نهاي
4

جموع، عددي فر

هـ د كه تمـام آن 

) P(+ 1 

= − =141 11 8

.د و مهم نيست

مه Bس از جعبة 

×5
1 :

 مجموع

) 

    سفيد از جعبة

01/04بت چهارم 

ي كنارهم نباشند
  : است

شو جا مي ت جابه

ها، مج ين حالت

باشد مي 17و  1
  

=5

− =7 471 54 54

اي مسئله ندارد 

دهيم و سپس ي

5
1

تاس  ع سه
حالت ده  

!)بررسي كنيد

فيد از جعبة دوم

38  
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و حرف يكساني
كلي زير مدنظر

 B  حالت 5!به

كه در نيمي از اي

 9 ،11 ،13 ،15
:ظر برابر است با

) P(+ 1 

 در فضاي نمونه

  

قرار مي B جعبة 

+ 5
1

 مجموع

ب(  

ز جعبة اول    سف

 دوازدهم؛ علوم

ست كه هيچ دو
ي از دو حالت ك

ت، حروف بستة

حالت دارد ك 36

،7، 5، 3 اعداد 
 احتمال موردنظ

=17

ج شده، تأثيري
  :گيريم ظر مي

6=: تمال 2
9 3

  : م

ارج كرده و در

×

  :با

سه حالت
تاس   سه

)5و  6و 
)6و  5و 
)6و  6و 

سياه از    بة دوم

سنجش

، قرار ا Bبسته 
 باشند، پس يكي

 از اين دو حالت

3=س،  216

د است، يكي از
پس 17و  15، 

)






خارج Aز جعبة 
الت زير را در نظ

احت ←د باشد 

A كنيم اضافه مي

خا) سفيد يا سياه

=4
1 


 اول برابر است ب

 س

 مجموع

و 6(  
و 6(  
و 5(  

 سفيد از جعب

    
 

ا حذف حروف ب
در ميان ت يكي

 كه در هر كدام

 .رست است

تا اي پرتاب سه ه

وع سه تاس، فرد
،3هاي   مجموع

 .رست است
ه بدون رؤيت از
ارج شده، دو حا

 

سفيد A شده از 

Aسياه به جعبة 

سف( A از جعبة 

/45

ل كل در حالت
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از آنجا كه با

صورت نيز به

واضح است

در 3گزينه  .13
فضاي نمونه

وقتي مجموع
جز دارند، به

  
  

در 4گزينه  .13
مهرة اول كه

خا Aجعبة 
 :حالت اول

مهرة خارج

ة سدو مهر -

يك مهره -

  
پس احتمال
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/×2 453   

  
  :كنيم مي

  

 Bز جعبة 

/×1 483   

/ /+3   

ك دسـتگاه،   

m

m

− =
 − =


 

  

x y+ −4  

/=5 3

ة سفيد خارج مي

احتمال سفيد از

/=8 16

/ /=16 46

در يـكهـا   ل آن     
  :وريم

y

x

− → =

− → =

1 7
2 2
1 14

9 9

− خط  =3 

عبة اول

/1403(  

مهرة Bز جعبة 

×8
1 :

 و سـپس حـل
آ دست مي را به 

y

x

=  =

=  =

7 2

7
  .كند

  :ست

/A( , )4 5 از 2

وم    سفيد از جع

01/04بت چهارم 

دهيم و سپس ا

5
1

ز ايـن خطـوط
)رأس مستطيل

/

A→
=9 4 52

ك شده، صدق نمي

رض مستطيل اس

(فاصلة نقطه : 

 سفيد از جعبة دو
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3  

د قرار مي Bعبة 

+ 2
1

 معادلة دو تـا ا
در اينجا همان ر

/A( , )4 5 2

ش ت اضلاع داده

ابر با طول و عر
/| ( ) +

+2 2
4 4 5 2

4 1

ه از جعبة اول   

 دوازدهم؛ علوم

3=: حتمال 1
9 3

  :يم

ج كرده و در جع

× 4
1

  :با

دست آوردن  به
د(گذرند  ها مي ن

كدام از معادلات چ

 اين خطوط، بر
|− =

2
3 17

17

سياه    جعبة دوم

سنجش

اح ←ياه باشد 

A كني اضافه مي

خارج) يد يا سياه

=4 


 دوم برابر است ب

 

و mجاي  واه به
ن خطوط از آن

ن نقطه، در هيچ

 A تا هريك از

= 17
7

 سفيد از ج

    
 

  

سي Aج شده از 

Aسفيد به ظرف 

سفي( A جعبة 

/48

ل كل در حالت

 :ي برابر است با

 .رست است
ي دو مقدار دلخو
قطة ثابتي كه اين

كه مختصات اين
 

 كه فاصلة نقطه

www.sanjeshse

:حالت دوم

مهرة خارج -

دو مهرة س -

يك مهره از

  

  
  

پس احتمال

جواب نهايي

در 3گزينه  .13
با جايگذاري
مختصات نق

دقت كنيد ك
 :پس داريم

واضح است

erv.ir

33

@Tahlilazemoon



 

x y− −4 

ر اينجـا بـه     

  .باشد مي 

  

  :س داريم

CD A−
2  

(CDS = 

/

/


 =








8

4 5

12 5

   

  Aت كسر 

B = 3   

− خط  =5 

يل اسـت كـه در
1
م17برابر  4

د، از قضية تالس

/
AB = 1 8

D AB)+ ×
2

= =

= =

2 2
9 3
2 2
255 2

= 2 صورت 2

− −3 5 3

/1403(  

/A( , )4 5 از 2

صف عرض مستطي

ل قبول است كه 

كند، رسم شوند

CD AB − =

(= 4

   

2
5
2

+ −3 5
2 2

  :ن داريم

+3 5

 ارتفاع

01/04بت چهارم 

(فاصلة نقطة : 

ا نصف طول و نص

17ست، 
قابل 4

ك هم وصل مي  به

     

CD
/= ⎯⎯3 6

/ / )+ ×8 1 2 6
2

MH BM
AC BC

=

4/ي    .است 5

= − 22 2

توان دو رساندن

CMN

CDEF

 =

 =

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/| ( )

(

−

+ −2
4 5 4 2

1 4
خواهيم كه برابر با

ار كمتر مدنظر اس

هاي دو ساق را

AB A=⎯⎯⎯→4 4

=6 18  

  :اند و داريم ه
M
C B
 =4 6

6
 نصف وتر يعني

= −2 2 2
2

از طريق به ت) ت

CD AB

D AB

+

−
2

2

 دوازدهم؛ علوم

/|

)

− =
2
5 8 5

174
خ ل تا اضلاع را مي

ست و چون مقدا

ه خطي كه وسط

AB AB− = 3

وية برابر، متشابه

BC
C
 =6

رد بر وتر برابر با

A داريم:  

 
= 

 

2 2
2

ددي منفي است

سنجش

= =

17
12
217

طرهاي مستطيل

 ( )1 1 172 اس 2

خ ر قطرها و پاره

/ AB =3 6

M به حالت دو زاو

= 9
لزاويه، ميانة وار

A صورت كسر 

2

A ،)كه قطعاً عد

    
 

1 172
صلة محل تلاقي قط

 ( )1 و  172

 .رست است
 يك ذوزنقه، اگر

  :جا داريم

/ CD= 1 2
  :  

 .رست است
ABC  وMBH

ال ه در مثلث قائم

 .رست است
هاي بة راديكال

Aبة مخرج كسر 
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در پايان، فاص

ترتيب برابر با

در 2گزينه  .13
دانيم در مي
  
  
  

پس در اينج

/D = 4 8  

:نهايتاً داريم

در 2گزينه  .13
Cدو مثلث 

دانيم كه مي
  

در 3گزينه  .13
براي محاسب

براي محاسب
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B (=2  
(= −6 2   

A =
−

  

A−
−3 2 2

   

(
=

−3 2
 

n(B A−   

n(A   

n(A  

n(B)
n(B)

=
 −

   

n(A  

(ac) =2  
 سؤال، 

a و  =

fD : x





2

4
   

فقـط بـه    

− −3 5
( ) B= 2 2

 = −2 1
2

(−− =
−

3
2 3

)(
+

+
3 2 2

2 2 3 2

A) n(B)= −

B) n(A)=

B) n(A)= 4

n(A)
n(A)

= −
− =

4 2
13

B) n(A)=

(ab)(bc)= 
c مطابق صورت
bپس . ت c=

  .اند طبق

x
x

x

− ≥ 
− ≥ 
−

2
2

4





y x= − −22

/1403(  

)+ 23 5
B = ± ⎯2

)− − =1 3
2 2

(
)

− =3 3
2

n(A B)− 

A B =

A B) − ⎯⎯⎯2 

n(A)
n(B)


→ 


2
3

= 5

a c ab =2 2

cو  bو  aطرفي 
 دنبالة ثابت است
مگي بر هم منط

x

x

≤
⎯

 ≤ <

2

2 4

axوم   b− +2

  ك

01/04بت چهارم 

( )= −3 5
B B<⎯⎯⎯→ = −

−
−

1 3
3 2 2

)+ −3 2 2

)
  :گيريم

A A=  ⊆

B B n(B)=⎯⎯→

)
)

=
=

5
18

b c ac =2

از ط. سي هستند
 و هم هندسي،

ها و نيمسازها هم

fD⎯⎯→ =

درجة درجـة دو
  

اشتراك
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جامع نوب( تجربي 

( )+ +3 5
− 2

⎯⎯⎯⎯3

=3 2 2  

n(گ ، نتيجه مي
B A⊆  

) n(A)= −4
  :ريم

  :ستند، داريم
b= 2

هندس  ك دنبالة
هم حسابي است

ها ها، ميانه رتفاع

{ }2

د، يعني عبارت د
:ظور لازم است

  ج مخرج
  ورت كسر 

 دوازدهم؛ علوم

(− −2 3

⎯⎯⎯⎯→

(B A) n− =
B B=

− 2  
ل دستگاه زير دار

نبالة هندسي هس

جملات متوالي يك
اي كه ه ها دنباله

 و محل تلاقي ا

  :ت

xو  = باشد 2
براي اين منظ. شد

در مزدوج
ضرب صو

سنجش

)( )+5 3 5

 :ست با

n(B) n(A−

n(B)از حل ،

ملة متوالي از دن

ج cو  bو  a س
دهند و تنه هم مي

الاضلاع است ي

هاست بري دامنه

 شامل تك عضو
مساوي صفر باشد

    
 

)  

برابر اس A كسر 

  :ريم

 .رست است

(Aين تساوي با 

n(A)− =1

 .رست است
ac  وbc سه جم

تساوي اخير، پس
 دنبالة حسابي ه

ورد نظر، متساوي
 .رست است

ساوي توابع، براب

نيز فقط gمنة 
xتر يا م ، بزرگ

www.sanjeshse

پس حاصل

در پايان دار
  

در 2گزينه  .13
  :دانيم مي

از مقايسة اي

  :پس

3از طرفي 

  :در پايان

در 3گزينه  .13
ab ،cچون 

با توجه به ت
تشكيل يك
لذا مثلث مو

در 1گزينه  .13
شرط اول تس

پس بايد دام
xازاي  = 2
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x −2   

f ( )
g( )

=
 =

2
2 

x y+2 2   

xـة    =1 

  
 اسـت، بـا    

(+ β21   

| β −  
β − 
β −

   

 

O( , )

R =

1 2
1

 

x ax b− +2 2

c
c

=
→ =

=




 

x y+ −2 2 4

هـا در نقطـ xور 

 با شعاع دايـره

(β − +2 3
( ) |+ =2 3
( )

( )

− + =

− + =

2 3
2 3

  :دست آوريم
M( ,

( )+ =2 23


/1403(  

b x= − +22 8

a b + +

 :آوريم ست مي
x=+ = ⎯⎯1 

ذشته و بر محو

 كه هر دو برابر

)) = +
2 21

| (= β − −2
(

(

= β − −

= −β + −

2
2

د به Nو  Mط 
)+

=

2 3
2

01/04بت چهارم 

x 
− → 


8 8

  :ست

c ( )= − +4

دس ها را بهyحور 

y y=⎯⎯→ −2 4

N( , −2 گذ

را Nو  Mقاط 

( (+ β − −2
) |3
)

) 

3
3

را از يكي از نقا 

  غ ق ق

42  
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a
b

= −
= −

4
8

xنجا  = اس) 2

( ) ( )− + =8 

x y+2 با مح 2

y + = 1 

M( ,  3(و

و فاصلة آن تا نق

) ()  β
23

 β = 2 4

)Oدايره  , )1 2

 دوازدهم؛ علوم

در اين( مشترك 

= −12  

x y+ −2 2 4

y ±= 4 1
2
,ط  )+2 3

در نظر گرفته و 

( )β − +2 3

 β = 2

ت فاصلة مركز د

سنجش

ازاي دامنة ها به

+عادلة  =1 

= ±2 2 3

خواهيم كه از نقا

)Oبر با  , )β1
 

) () (= β −
2

دايره، كافي است

    
 

ه برابري خروجي

 .رست است

لاقي دايره به مع

خ اي را مي دايره
  :د

ركز دايره را براب
 :دهيم  قرار مي

))−
22 3

محاسبة شعاع د

www.sanjeshse

شرط دوم، ب

در 2گزينه  .14
ابتدا نقاط تلا

پس شعاع د
مماس باشد

مختصات مر
هم مساوي

نهايتاً براي م
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x x+2 7 

(α +2 8
  

(
(

×
− −

2 49
2 7  

f (x)

f (x)

=

=
  

f ( )

f (−

−

−1
1




  

f ( )
↓
− +1  

a − 1 +  
a + 3  

−a = −  
 موع مقادير

x x
+

+
1 1   

x x+2  

ت عبــارت 

( mΔ = 2  
  
  
  
  

m

Δ −

x + = →2 

)(
α β + β α
α + β +

3 3
28 1

)
)
− = =

+
4 9

7 1 1



x x

(x ) a

+ +

+ +

3 2

3
3
1

a

)

= −

−  −

1
1 1 =

f ( )−

↓
+ − =1 1

a+ − −3 1 =

a− = → 3
−a a a→ −3

= + +1 مجم

x
= →

+
1 2

1 2
x= + →4 2

  .است

ــس كــافي اســت

m )+ −23 36

−

− +

3
8


/1403(  

S = α + β =

()
α =
+ β +8 1

= 9

x

a , (f

+ + − +

−

3 1 1
1

(x ) a= + +31
2

= − 2
a a− = − ⎯3

a a(= →3 
)صفر  )+ − =1

x
x x

+ =
+2

2 1 1
2

x x→ − −2 3
bs
a

= − ا =

ثبــت اســت، پــ

m ( m=26 2

+

3
4


/12/04وبت پنجم 

          ،= −7

(− α − +7 2 8

a

f )( )−

+

+ −1 1

a − 1 (x→

⎯⎯→3
( a )− =21 
ص

=2   

3هاي معادله  ب

| x همــواره مث

m)(+ −3 6

ي

 توان

m ∉−
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p = α×β 
(

)(
αβ α + β
α + − β

2 2

8 1 7

f ( ) f= − +1

x ) a+ = −31

→aيا    = 

مجموع جواب. د

|و عبــارت  +1

( m m+ +2 3 6

 رياضي

, ∉ −  
3 3
8 4

ش دوازدهم؛ علوم

x          ،= 2
)

β − + β +

2

2 8

f ( )− −1 1

x + =1

1يا 1− 

كنند ا صفر نمي

مــواره نامثبــت و
  .بت باشد

m) ( m= −4

  .ست

سنجش

x x= − −2 7
(

) (
αβ=

+ αβ −1

a x= −3

ها ر چون مخرج

(x− +4 هم 1
x29 همواره مثب

m )( m+ +3 8

a b− = 3
اس 4

    
 

 .رست است

2
)

( )
α + β
α + β +

2 2

1

 .رست است
  :صورت را به 

x a= − −3

 .رست است

اند چ ه قابل قبول

 .رست است

), x x− − −2

( m+ +2 2 3
) <3 

( )− − =3 3
4 8
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در 3گزينه  .11
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1

در 3گزينه  .11

هر دو ريشه

در 2گزينه  .11
1−عبــارت 

)x m+ 2
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8
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f (x) |=  

روبه رو 

a
/( )

=8

4

2 32

 
  

b( ) =1
2 

a− =25 

ab×112
26 

  :ين

a
a
+ =2

 

  حيط رنگي

 

×θ = 3  
  ه به راديان

   رنگي
  يره كوچك

x | (x− −2

صورت ر ر آن به

a a( )= =

= × =
5 1
8

1
25

2 2 2

b− =25 2
b

a( )
−

− =222

b = ×112 1
26 8

a
باشد بنابرا مي 

c −= =3 2 1
1 4

 AB C= مح+

= 3
1

/× − =3 14 2
2

 تبديل درجه

محيط
محيط داي

θ

/1403(  

)+1

f (x) و نمودار

a− = 



2

13
8

5

=  =25 5

ab= = 
13
82 2

lo= →3 78

a b ..
a b

= =
′ ′

a
a
c

+ =→  −


2

2 1
4

CD BC+ +
R(

R
+ θ=

π
4 1

2
/ rad3 71

/ / ×3 71 57

/12/04وبت پنجم 

, x
x , x

− ≥
− +

3 2
2 1

a− =
13

2 85 2

b
−

− =2 2

ab = 13
8

og =7
49

1
2

.شد آنگاه  k
↓

=

a

c

= → =

= → =

3
1
3
1
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